

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ű l d i h i r e k

1973. február 23.

bb.1. több mint kétmillió olvasó a fővárosi szabó ervin könyvtárban - mérleg 1972 könyvtári tevékenységéről

1 nm/gk/hi/ok la

1973. február 23.

- a fővárosi szabó ervin könyvtár 115 egységében tavaly több mint kétmillióan csaknem 6 millió 600 ezer könyvet, ujságot, folyóiratot kölcsönöztek, olvastak - állapítja meg a fővárosi szabó ervin könyvtár most elkészült jelentése a tavalyi év munkájáról. a statisztika adatai szerint az állomány 65 940 darabbal nőtt, így a könyvek, zeneművek, mikro- és diafilmek száma már meghaladja a 2 millió 600 ezret. némi emelkedést mutatnak az előző évhez képest az olvasómozgalomra vonatkozó szám adatok is. a beiratkozott olvasók száma körül belül 2 százalékkal növekedett, és több könyvet is kölcsönöztek. 1972-ben tehát összesen 185 869-en váltottak olvasójegyet a fővárosi szabó ervin könyvtárban.

a könyvtár tavalyi tevékenységét egyébként elsősorban az határozta meg, hogy az unesco 1972-ét nemzetközi könyvvé nyilvántartotta. elősegítették a könyvtárosok a dózsa-évforduló megünneplését is: központilag megrendezett „bemutató vetélkedővel”, és a „dózsa györgy 500 éve”, című, három ezer példányban megjelentetett bibliográfiával. ugyancsak ilyen magas példányban adták ki a petőfi-bibliográfiát, amely az 1945 utáni kiadásokban fellelhető petőfi-irodalmat tárja fel. az országos petőfi-ünnepségekhez járult hozzá a „petőfi napjai a magyar irodalomban”, című hasornás-kiadvány és ugyancsak hasznos könyvnek bizonyult a „petőfi sándor 1823-1849”, című dokumentumgyűjtemény is.

/folyt.köv./

bb.1./több mint kétmillió ... folyt./ok

a könyvtár munkatársai a kölcsönzés lebonyolítása és az olvasótermi szolgálat ellátása mellett rendszeresen segítettek az új olvasók eligazodását a könyvtárhasználat, a katalógusok mechanizmusában. Külön foglalkoztak a dolgozók esti iskoláiban tanulók könyvtári ellátásának kérdéseivel. Érdekes: a felnőtt és gyermekkönyvtárakban több olyan könyv forgalmát figyelték, amelynek adaptációját a televízió bemutatta. Tíz könyvtár regisztrálta a sorozatok közvetítése idején, hányan és miért választják olvasnivalóul mikszáth „fekete város”, és bronte „jane eyre”, című könyvét. az összesítés igen nagy érdeklődésről adott számot és bebizonyította, hogy a klasszikusok népszerűsítésében a könyvtár milyen mértékben támaszkodhat a sikeres televíziós feldolgozásokra./mti/

bb.2. kellér andor -est a magyar pen club rendezésében

i ro/tr/szö/ok -cz

1973. február 23.

a magyar pen klub és a fészek művészklub kedden a fészek klub előadó termében kellér andor estét rendez. vas istván bevezetője után karinthy ferenc és zelk zoltán beszél emlékeiről, közreműködik kálmán györgy, márkus lászló, psota irén és ráday imre./mti/

bb.4. aratnak a martonvásári fitotronban

vid/kz/ok -cz

1973. február 23.

az ország egyetlen univerzális növényházában a tavaly átadott martonvásári fitotronban, aratásra érett az első termés. a légkondicionált kamrákban, ahol a kísérletek követelményeinek megfelelően programozható a fény, a hőmérséklet és a páratartalom, többszáz tenyészvényben érett „kasza alá”, a gabona. a tudományos munkatársak, a kutatók az „igazi” aratáshoz hasonlóizgalommal kezdtek meg a termés betakarítását, hiszen egy-egy kísérlet évtizedes elméleti munka „próbája”, nagy gondot, minden szemre vigyázva gyűjtik össze a termést. nem dobják el a buza szárát, gyökerét sem, a növény szinte minden porcikáját komplex analízisnek vetik alá.

a februári aratás is bebizonyította, hogy a fitotron jelentősége rendkívül nagy. a légkondicionált összekomfortos növényház segítségével ugyanis a tenyészidőtől függően egy évben többször is beérhetnek a növények. a fitotron legnagyobb jelentősége abban áll, hogy a kísérletek reprodukálhatók, tetszés szerint azonos körülmények között megismételhetők, s így minimálisra csökkenthető a véletlen szerepe a biológiai kutatásokban./mti/

- 2 -

bb.3. korszerűsítik a nagyvásártelepet

i ol/tr/le/ok la

1973. február 23.

a budapesti nagyvásártelep 20 000 hektárnyi területén raktárak feldolgozó épületek, műszaki berendezések és számos más létesítmény szolgálja az évente átlagosan 20 000 vagonnyi áru szakszerű kezelését, célszerű tárolását, s kiszállítását. ezt tekintélyes géppark: 36 szovjet emelővillás, 52 bolgár és 60 magyar gyártmányu elektromos targonca segíti, amelyekhez akkumulátor telepek szolgáltatják az energiát. ezek feltöltése, karbantartása nem kevés gondot okozott, de e gondok nagyrésze rövidesen megoldódik: épül ugyanis a nagyvásártelep új akkumulátor töltőállomása.

elkészülte után nem kell a feltöltés miatt 8-10 órán át nélkülözni a munkából a gépeket - ami jelenleg 60 százalékos kiesést jelent - hanem a kimerült telepet új módszerrel kiemelik, helyére feltöltöttet tesznek, s máris folytathatja a gép a munkát. a telepek kiemelésére, mozgatására külön gépi emelőrendszert hoznak létre. az új épületben - jó előre számolva a későbbi fejlesztéssel - akkora teret biztosítottak, amelyen egyidejűleg 160 telep tölthető fel. annak érdekében, hogy ne szennyezzék a duna vizét, a savas, ólmos vizet ülepitőbe vezetik. az új épületeket ellátják mindazokkal a berendezésekkel, amelyek biztosítják az egészséges munkakörülményeket, és minimálisra csökkentik a balesetveszélyt. az épületben korszerű zuhanyozó és egy 50 személyes öltöző is helyet kap./mti/

bb.9. szakosított szarvasmarha telep és vizeztároló épül devecseren

vid/kz/ok -cz

1973. február 23.

több mint 700 férőhelyes korszerű, szakosított szarvasmarha telepet építenek a devecseri állami gazdaságban. az 57 millió forintos beruházási költséggel épülő telepet magyar tarka és vöröslapály fajtából keresztezett állatállománnyal telepítik be. a telep évente csaknem 30 ezer hektoliter tejet ad piacra.

az új létesítménnyel párhuzamosan, a gazdaság és a helyi termelőszövetkezet közös költségén, egy millió köbméter víz tárolására alkalmas medencét is épít. részben a szarvasmarha telep vízszükségletét biztosítja, majd részben pedig szántóföldi öntözésre használják./mti/

- 3 -

bb.5. évente 80 millió képeslap - a képzőművészeti alap kiadó terveiről

1 ro/tr/szó/p cz

1973. február 23.

Évente már 80 milliónál több különböző formájú, témájú és díszű üdvözlőkártya kerül forgalomba. a képzőművészeti alap kiadó vállalat-felmérve kulturpolitikai jelentőségét- nagy figyelmet fordít a képeslap-választék megújítására, a legkülönbözőbb művészi megoldású lapok tervezésére, kiadására.

Mint Takács László megbízott igazgató Gergely Róbertnek, az MTI munkatársának elmondotta: ebben az évben újfajta grafikai megoldású üdvözlőlaponak megjelentetését tűzték célul. a különlegesen szép papíron, dombornyomású nyomdatechnikával készült kártyák és lapok kaphatók lesznek színesben és olykor alumíniumfóliával kombinált megoldásban. a sajátos, újszerű kompozíciók eddig kismennyiségben jutottak a vásárlókhoz. most a kiadó a nyomdai sokszorosítást szorgalmazza, ami a minőségben nem jelent romlást, de az ár olcsóbb lesz. nagy figyelmet szentelnek a nevezetes évfordulók- például Petőfi, Madách, Kopernikusz születése - alkalmából kibocsátandó képeslapoknak. állandóan bővül a színes művészi reprodukciók köre. döntően új grafikák megjelenése élénkítik tovább az ünnepi- karácsonyi, húsvéti- üdvözlőkártyák választékát, s az alkalmi, családi ünnepekhez kötődő, jókívánságokat kifejező lapok is formagazdagságukkal hívják fel a figyelmet.

A vállalatnál már hagyomány, hogy gondolnak a gyűjtőkre is. a carte-maximumok kedvelői számára bélyegsorozatokhoz kapcsolódó levelezőlaponak adnak ki néhány érdekes téma e sorozatok közül: régi magyar ékszeres; csontváry-sorozat; festmények az esztergomi keresztény múzeum anyagából. igazi újdonság lesz az ugynevezett mozdony-sorozat 1769-1860, illetve az 1861-1962 közötti típusokból, s már nyomják azt a 25 színes ábrát, amelyek a közlekedési múzeum anyagában található kiállítási maketteket - vitorlás-hajótól autóig - szemléltetik. színes sorozat üdvözlőlapra a népviseletek és a virágok kedvelőit, valamint a kutyabarátokat. a variációk sokféleségét kínálják a legújabb művészi megformálások, például üvegfestmények megjelenítése képeslapon, s maradandó a réz-, illetve a bőrdomborítások, vagy a fára égetett figurák.

/folyt köv ./

-4-

bb.5. évente 80 millió.....1.folyt /p

A művészeti alap kiadó könyvei újra keresetté váltak a képzőművészeti kötetek vásárlóinak körében, ebben az évben 17 mű megjelentetését tervezik, a kortárs magyar művészet bemutatására. a mai magyar művészek sorozatban Aba-Novák Judit, Redő Ferenc neves képzőművész, Gobelin Művésznek is jeles alkotóról írt könyve jelenik meg. Varga Imre szobrászművészünk munkássága a modern képzőművészetben úttörő jelentőségű, ezért is ígérkezik érdekesnek Szabó Júlia róla írt monográfiája.

A művészi fotó barátainak szerez örömet majd Reismann Mariann fotóalbumának kiadása. az én múzeumom sorozat ismert és közkedvelt - régen elfogyott- füzetét ismét megjelentetik. ebben az évben Manet-Degas-Renoire, a három magyar mester Hollósy-Ferenczy-Thorma, és Greco-Velazquez, Goya jelenik meg egy-egy kötetben. még az első félévben az olvasókhöz kerül a György István-Neményi Ferenc szerzőpár „Rubljov” című könyve, bemutatva a régi orosz festészet legnagyobb alkotójának életművét. Pataky Dénes a francia impresszionizmus című munkájában az impresszionizmus keletkezéséről ír. ugyancsak a közeljövőben kerül az olvasókhöz a Rózsa György-Spira György negyvennyolc a kortársak szemével című munkája és Devecseri Gábor-Medveczky Jenő Iliász című kötete is.

/mt1/

--

bb.6. festik a húsvéti himestojásokat

vid/kz/p cz

1973. február 23.

Kalocsa vidékén megkezdtek a húsvéti tojások festését. a pingált tojásokat nagyrészt külföldi megrendelésre készítik a szakmári, az ordasi, és az uszodi népművész asszonyok. ezekben a hetekben ezerszámra készülnek a népművészeti himestojások Kalocsán és a környéki falvakban. /mt1/

--

-5-

bb.7. Joghallgatók az ujitók között - felmérés csepelen

1 sz6/gg/p hl La

1973. február 23.

Érdekes és újszerű vállalkozásba fogtak az edtvös Loránd tudományegyetem jogi karának gazdaságtan tanszékén működő tudományos diákkörben a fiatalok. Azt vizsgálják, hogy az új ujitási rendelet miképpen módosította a gyakorlatban a régit, mennyiben jelent előrelépést és hol maradt még változtatni való. A feladatok első részét a csepeli szerszámgépgyárban végezték el: alaposan megvizsgálták az előző ujitási rendeleteket és legfőképpen azt, miért nem feleltek meg ezek a gyakorlat követelményeinek. A fiatalok véleménye szerint az anyagi ösztönzés nem érvényesült kellően, az ujitások elbírálása túlzottan bonyolult volt, felesleges adminisztrációhoz vezetett, ami lelassította az egész folyamatot.

A felmérések második lépéseként került sorra a legérdekesebb munka: az ujitókkal folytatott személyes interjúk elkészítése. Az eddigi munkából máris kiderült: a dolgozók igénylik az ujitók közreműködését, számítanak kezdeményező készségükre. Feladatuknak érzik azt is, hogy munkájukban a kötelező tennivaló mellett valami többletet is adjanak. Ennek megvalósítási formája többek között az ujitói mozgalom, és mivel közvetlenül vesznek részt a termelésben, ők tudják elsősorban: hol lehet bevezetni évezetesebb folyamatokat.

Az ujitómozgalom résztvevői elsősorban a szocialista brigádok; csepelen például elhatározták, hogy évente legalább egy javaslatot benyújtanak. Tapasztalataik szerint az ujitás alapkövetelménye a szakismeret: a legapróbb részletekig ismerni kell a munkanyagot, a gépet, a gyártási folyamatot. Ezek a feltételek a szocialista brigádokban adódtak, s az ujitói tanácskozások elősegítik a tapasztalatcserét.

Hasznos észrevétel: a díjazásokat differenciáltabbá kell tenni. A rendelet különböző formákat állapít meg: órabér emelést, prémiumot, jutalmat, ujitói díjat. Ám az egy-egy javaslatra kifejezett átlagdíj alacsony, nem azért mintha a kiemelt ujitásokat jelentősen, a kevésbé fontosakat kisebb mértékben jutalmaznák, hanem mert a javaslatok zömére 300-400 forintot állapítanak meg. Pedig az ujitások között hasznosságuk szerint különbségek vannak, bár ezt gyakran nehéz kimutatni. Ezért a díjak sokszor csupán az átlag körül mozognak.

Az egyébként érthető óvatosságot az ujitási díjnak a részesedési alap terhére történő kifizetése magyarázza. Ha jutalmazták az ujitót, megterhelik a részesedési alapot, amely az évi nyereség, illetve fizetésemelés fő forrása. Ez fékezően hat a javaslatok benyújtására. De a vizsgálatot végző fiatalok szerint ez a módszer hosszabb távon gyümölcsöző, mert a csökkentő hatás legfeljebb egy esztendőig érvényesül, ám a benyújtott ujitások kétértelműen növelik a későbbi esztendők jövedelmét. /mtl/

bb.8. Olcsóbbak a zöldségek, mint egy évvel ezelőtt - változatlanul van elég áru a zöldségpiacon

1 ol/tr/p ie la

1973. február 23.

Változatlanul bőséges névtépi piacra számíthatnak a fogyasztók: a zöldség-gyümölcs kereskedelmi egyesülés igazgatóságán elmondották: a jó őszi termésből körültekintő becsléssel mérték fel a várható igényeket, s ezért a készletek szinte minden cikkből bőségesen fedezik azokat. Jelenleg már minden áru a tárlókból érkezik a zöldségtér elárúsító helyeire, alig néhány cikkből van felvásárlás, s ez is csupán a készletek kiegészítését szolgálja. A napi forgalom biztonsága érdekében a boltok egy-két napos helyi készletek kialakítására törekcsenek.

Az összehasonlító adatok szerint 1973 január 1. és február 20. között a múlt év hasonló időszakához képest, mintegy 15 százalékkal több burgonyát fogyasztottunk - s ebben Budapest járt az élen. Káposztafélékből is hasonló mértékben nőtt az idén a forgalom, ezzel szemben karalábéból nem fogyott annyi, mint tavaly, noha készletei megegyeztek, és nem is drágább a múlt évhez képest. Hagymából, leveles-zöldségekből is bőven fedezik az igényeket a rendelkezésre álló készletek, s ezekből akár több is fogyhatna, mint tavaly.

Az idén eddig mintegy 200 mázsával több alma fogyott, mint a múlt év hasonló időszakában, igaz, hogy most szélesebb a fajta választék és a minőség is jobb mint 1972 februárjában volt.

Az összehasonlításban az árak alakulása is kedvező, kivétel nélkül valamennyi cikk olcsóbb most mint tavaly ilyenkor. Így például a fejeskáposzta és a sárgarépa 80, a karalábé 40 fillérrrel, a gyökér pedig 1.60-nal olcsóbb. A tavaly még 9 forintos elsőosztályú almát most 8.60-ért adják.

A primőrök forgalmának alakulásáról elmondották, hogy az idén salátából 100.000 fej fogyott eddig - kevesebb, mint a múlt év hasonló időszakában - , retekéből ugyanannyit adtak el, karalábéból 11.000 darabbal többet, importparadicsomból pedig 300 mázsát, tízszeresét a múlt évi mennyiségnek. /mtl/

bb.10. állami gondozottak - intézetek, nevelőotthonok törvényességi helyzete

1 tf/fk/p la

1973. február 23.

tóth ferenc, az mti igazságügyi tudósítója jelenti:

törvényességi vizsgálatot végzett a Legfőbb Ügyészség arról, miként tartják be a nevelőotthonokban elhelyezett állami gondozottakra vonatkozó rendelkezéseket. valamennyi megyei és a fővárosi főügyészség részt vett a vizsgálatban. Összesen 21 gyermek-és ifjúságvédelmi intézet, valamint 81 nevelőotthon tevékenységét vették górcső alá. mintegy 9 ezer állami gondozott kiskorúra terjedt ki a vizsgálat, amelynek során csaknem 1300 növendékkel személyesen is beszélgettek a fiatalok ügyészei.

Jól érzékelteti a vizsgálat társadalmi fontosságát a gyermekvédelmi statisztika. eszerint az 1960-as évtizedben több mint 12 ezerrel nőtt az állami gondozottak száma, s 1971-ben mintegy 36 ezer volt. közülük mindössze 907 kiskorú teljesen árva, a többiek túlnyomórészt környezeti ártalom miatt kerültek állami gondozásba, rendszerint kisebb-nagyobb fokú személyiségkárosodással.

a 36 ezer állami gondozottból körülbelül 14 ezer /csaknem 40 százalék/ él 129 nevelőotthonban, 10 ezren egyéb intézetekben, illetve intézményekben, a többiek pedig nevelőszülőknél, iparitanuló-intézetekben, kollégiumokban kaptak elhelyezést. Lényeges tapasztalata a vizsgálatnak, hogy a nevelőotthonok és intézetek nagy részében a nevelők hivatástudattal dolgoznak, gyakran az átlagosnál nehezebb körülmények között is szívós és jó munkát végeznek, amiért fokozottabb társadalmi megbecsülés illetné őket.

vizsgálati tapasztalatai alapján a Legfőbb Ügyészség egy sor javaslatot tett annak érdekében, hogy megszűnjenek a nevezett gyermekintézmények tevékenységével kapcsolatos kifogások. mindenekelődtt a rendtartás, illetőleg a működési szabályzat bizonyos módosításáról van szó. szükségesnek tartják például a nem ritkán előforduló szövegek pontosabb értelmezését, minősítését. a szövegek szubjektív okai között egyébként felhívták a figyelmet arra, hogy gyakran tapasztalható a szülői, baráti környezet káros hatása, például a szabadságról való késedeelmes visszatérések okaként; máskor a külső hatás, a volt baráti társaság, egyes galérik hatása is szembetűnő. részletes szabályozásra szorul a fiatalokkal az intézetekben foglalkozó orvosok, ápolónők és pszichológusok munkaköre, munkaideje. javasolják a szünidei szabadságolásokra vonatkozó eljárás egyszerűsítését is.

/folyt köv ./

-8-

bb.10. állami gondozottak.....1.folyt /p

szükséges - a Legfőbb Ügyészség álláspontja szerint - az eddiginél differenciáltabb nevelőotthoni hálózat kiépítése, a gyógypedagógiai helyek számának növelése. figyelmébe ajánlották a művelődésügyi minisztériumnak: fordítson fokozottabb figyelmet arra / felügyeleti tevékenysége során /, hogy csak a legszükségesebb esetekben alkalmazzanak a vizsgált intézményekben képzés nélküli nevelőket.

ami az állami gondozott kiskorúak esetenként szükséges fegyelmi felelősségrevonását illeti: az intézetek, nevelőotthonok általában betartják a fokozatosságot. először figyelmeztetést alkalmaznak / ami négyesemközt vagy a közösség előtt, a nevelő vagy az igazgató részéről történhet /, a csak annak eredménytelensége után következik a büntetés, s ez leggyakrabban megrovás, kedvezmény megvonása vagy korlátozása. a rendtartás kimondja, hogy megalázó büntetést, testi fenytést, bezárást nem szabad alkalmazni és az élet-szükségletek kielégítésére szolgáló juttatást vagy járandóságot /élelem, ruha, stb./ nem szabad megvonni. ennek ellenére a vizsgálat során fény derült arra, hogy békés, csongrád, fejér, nógrád, pest, somogy, veszprém és zala megye egyes intézeteiben, nevelőotthonaiban a rendtartással ellentétes eszközökkel is „fegyelmeztek”, „ugyanakkor kevésbé élnek a szigorúbb büntetésnek azzal a fokozatával, hogy a rendbontót áthelyezzék más intézetbe, ez ugyanis csak megfelelő fegyelmi eljárás /tehát esetleg többletmunkát jelentő adminisztráció/ után történhet. a Legfőbb Ügyészség ezért azt is javasolta, hogy a vizsgált intézmények felügyeleti szervei / a megyei tanácsok művelődésügyi osztályai és a főfelügyeletet gyakorló művelődésügyi minisztérium gyermekvédelmi osztálya / fokozottabb és körültekintőbb ellenőrzéseket tartsanak, intézkedjenek a rendtartással ellentétes fegyelmezési eszközök, törviénysértések megszüntetése érdekében.

a negatív tapasztalatokkal együtt egy sor pozitív megállapítást is tartalmaz a Legfőbb Ügyészség vizsgálati összefoglalója. például azt, hogy az állami gondozottak túlnyomó többsége fegyelmezett, kötelességeit teljesíti. a nevelőotthonokban általában rend, fegyelmelem van. az intézeti növendékek - az ügyészi interjúk során - általában arról adtak számot, hogy jól érzik magukat az otthonokban, családi közösséget jelent a számukra.

/folyt köv ./

-9-

bb.10. állami gondozottak.....2.folyt /p

a növendékek egészségesek, ápoltak és jól tápláltak. fel kell azonban figyelni arra, hogy az intézetekben, otthonokban élő kiskorúak sérelmezik a „nevelőotthoni”, és az „állami gondozott”, elnevezést megaláznak tartják, mert - mint elmondták - úgy hiszik róluk - hogy javítóintézeti gyerekek. panaszzal - különösen a nagyobb lányok - hogy egyforma ruhában kell járniuk. a jogszabály tényleg nem is ír elő egyforma ruhát, csak az e célra szánt keretösszeget határozza meg. vannak is olyan otthonok, például a főtéri gyermekváros, ahol évek óta a növendékek maguk választják ki ruhájukat. ez követhető példa.

az utángondozásról annyit, hogy azokkal a fiatalokkal, akikkel szemben a bíróság bűncselekmények elkövetése miatt tett intézkedést vagy alkalmazott büntetést, részint hivatásos pártfogók, részint az intézeti nevelők foglalkoznak mint utógondozottakkal. tekintetben azonban még van kívánni való, ugyanis ez a pártfogó felügyelet nem jelent lényeges eltérést a nevelőotthoni munkától, csupán „jobban szemmel tartják”, az utógondozásra szoruló fiatal-
korukat. /mti/

-10-

bb 11. csaknem 30 milliárd forint értékű import fogyasztási cikk a hazai ellátás javítására

1973. február 23.

1 kf/tm um ie la

a lakosság áruellátásában fontos kérdéssel, az importtal foglalkozott a közelmúltban a belkereskedelmi minisztérium vezető testülete, a miniszteri értekezlet, amely meghatározta az import-politikát a vállalatok teendőit, s megtárgyalta a behozatal várható alakulását.

a kereskedelem 1973-ra 29-30 milliárd forint értékű fogyasztási cikk -importtal számol. ez 9-10 százalékos növekedésnek felel meg, azonos a kiskereskedelmi forgalom bővülésének tervezett ütemével. a szocialista piacról származó import 10.4 százalékkal, a tőkés behozatal 8 százalékkal növekszik. az előirányzat a fejlődő országokkal 25 százalékkal nagyobb import-forgalomra ad lehetőséget, s jugoszláviából a tavalyinál 33 százalékkal több árut hozhatunk be.

a belkereskedelem import-politikája - a korábbi kedvező tapasztalatok alapján - lényegében változatlan. továbbra is komoly erőfeszítéseket tesznek a külkereskedelemmel együtt a szocialista import növelésére, annál inkább, mert a lehetőségek erre adottak, csak ki kell használni azokat. a külkereskedelmi minisztériummal közösen intézkedési tervet állítanak össze, valamennyi szocialista országban szervezett piackutatást indítanak. sok új cikk jelent meg ugyanis a szocialista államok belföldi piacain, s most arra törekednek, hogy ezek a termékek egymás országaiban is kaphatók legyenek. gondot okoz azonban, hogy az egyes országokban eltérőek a szabványok, ezért foglalkoznak az egységesítéssel. hasonló a helyzet a fejlődő országokból származó importtal, amelynek realizálására az illetékes kül-és belkereskedelmi vállalatok az idén 12 közös piackutató-árubeszerző utat terveznek.

a tőkés piacról változatlanul olyan cikkeket szereznek be, amelyeket belföldön nem, vagy csak korlátozott mértékben gyártanak, s az igények kielégítése szocialista importtal sem biztosítható. komoly problémát okoz a világpiaci árak emelkedése. ezért olyan piacokat keresnek, például Spanyolországban, Japánban, Olaszországban, ahol kedvezőbbek az árak, a lehetőségek. azokról a területekről, ahol nagyon nagy az áremelkedés, a minimumra csökkentik a behozatalt. a miniszteri értekezlet felhívta a figyelmet bizonyos termékek, például vegyes iparcikkek tőkés importjának mérésére, előírta viszont, hogy amit onnan behoznak, az folyamatosan kapható legyen. a széles rétegeket érintő termékeknel a tavalyi ellátási szint javítására törekednek. ügyelnek arra, hogy a közepes áru termékek mennyiségét növeljék, s így tartsák a tervezett fogyasztói árszintet.
/folyt.köv./

-11-

bb 11. / csaknem 30 milliárdfolyt./um

a szocialista importból - amely az összes behozatalból mintegy 50-55 százalékkal részesedik - egyelőre a korábbi cikk-listát veszik figyelembe. ezen belül azonban egyebek között 13.200-al több, összesen 70.200 személygépkocsit, ugyancsak több moped-et, motorkerékpárt és kerékpárt, szőnyeget, zöldség-és gyümölcs-konzervet vásárolunk. a tavalyi 7000-rel szemben 25.000 asztali rádió, és 10.000-rel több magnetofont importálunk. a narancs-és a banán-import tervezett 20-20 százalékos növelését a fejlődő országokból biztosítják, s növelik más termékekből is a behozatalt. iránból például kötöttáru, egyiptomból ruházati cik-keket és hűtőszekrényt, Indiából könnyű szöveteket vásárolunk.

a tőkés import kétévi stagnálás után az idén emelkedik, a dollár-keretet koncentráltan használják fel. változás a tavalyival szemben, hogy tőkés piacról sört nem hozunk be, mert a hazai ipar és a szocialista import megközelítően kielégíti az igényeket. ruházati cikkekre kisebb keretet adtak ki, ezen belül azonban az igényeknek megfelelően több alsó kötöttáru és rövid-áru szereznek be. a hazai beszerzés és a szocialista import kiegészítésére növelik a vegyi-és a műszaki cikkek behozatalt. főleg híradástechnikai cikkekből és alkatrészekből, háztartási gépekből és alkatrészekből, jármű-alkatrészekből, kézi számszámokból és kisgépekből, háztartási finomacél-árúkból és fémtömegcikkekből vásárolnak többet. ezen kívül új termékeket - tranzistoros rádiót, magnetofont, lemezjátszót, háztartási készülékeket stb - is beszereznek, elsősorban a hazai ipar ősztönzésére.

importunkban megnövekedett a jugoszláv piac szerepe. a tőkés behozatal egy részét ugyanis áttérlik a szomszédos országra, ahol kedvezőbbek a vásárlási lehetőségek. ez különösen a ruházati cikk-importot bővíti, s lehetővé teszi eddig nem vásárolt fontos termékek, élelmiszerek, vegyes-iparcikkek behozatalt. élelmiszerekből csökken a kevésbé fontosak, például a vegeta, a rágógumi, s növekszik a száraztészta, az élesztő stb. behozatala. a tőkés vásárlások pótlására több felső kötöttáru, jersey-szövet, ballon méteráru hozunk be jugoszláviából, s vásárolunk új cikkeket, például konfekció-termékeket, férfi ingeket is. jelen-tősen növekszik a butor, a fotócikk, sportszer és ajándékáru, a háztartási vasáru, az elektromos háztartási készülékek, a lakás-világítási cikkek importja. ezek között számos olyan termék van, amelyből a hazai ellátás a múlt évben akadozott. /mt1/

--

- 12 -

8.00/um *al*

bb 12. „öt órát a városért,, - a kapuvári kisz-fiatalok kezdeményezése

vid/tm um fm cz

1973. február 23.

hazánk egyik legfiatalabb városa, kapuvár tanácsa, valamint a város üzemei, intézményei jelentős anyagi támogatásával hozták létre az elmúlt évben a város uttörőinek zánkai táborát. a kisz városi bizottsága úgy határozott, hogy társadalmi munkaakcióval viszonzza a fiataloknak nyújtott segítséget. az akció „öt órát a városért,, címet kapta. 1100 kapuvári ifjúkommunista máris 5500 óra társadalmi munkát vállalt a város szépítéséért. a városi tanács a kisz-esekkel közösen ütemtervet dolgoz ki a legsürgősebb feladatok megoldására. a fiatalok többek között a városban létesítendő termálfürdő alapozását, valamint a lakótelepek parkosít-ását segítik. /mt1/

--

bb.13. az erdők a gyengékért - komárom megyei kezdeményezés a kedvezőtlen adottságu tsz-ek megsegítésére

vid/um káz cz

1973. február 23.

az ország mintegy 2300 mezőgazdasági termelőszövetkezetéből körülbelül 700-800 gyenge adottságu. a részükre adott megkülönböz-tetett állami támogatás ellenére is nehezen boldogulnak. ezért tarthat számot országos érdeklődésre az a kezdeményezés, amely-lyel komárom megyében jövedelmezővé kívánják tenni az ilyen gaz-daságok munkáját is. a biztos gazdasági alappal, magas foku szer-vezettséggel dolgozó, kitűnő eredményeket elérő termelőszövetke-zetek és állami gazdaságok - a megyei szervek javaslatára - szoros együttműködést alakítanak ki olyan gyengébben gazdálkodó, kedvezőt-len adottságu termelőszövetkezettel, amellyel valamilyen formában kölcsönösen jól kiegészítik egymást.

a sik területen dolgozó 2500 hektáros nagyigmándi új élet tsz 1972 elején első között vállalkozott arra, hogy patronálja a tőle 30 kilométerre, a bakonyban fekvő 900 hektáros ácseszéri táncsics tsz-t. együttműködési szerződést kötöttek, és olyan ter-vet dolgoztak ki, amely az ácseszériek érdekeinek messzemenő szem-előtt tartásával, a nagyigmándiak számára is hasznos. együttmü-ködési bizottságuk szerződésüket évenként, az adott feladatoknak megfelelően szabályozza. a kooperáció a gazdálkodás minden ágára, minden mozzanatára kiterjed, de főként 3 területre - a gépesítés-re, a pillangósok termelésére és a szarvasmarha-tenyésztés fejlesztésére - koncentrálódik.

/folyt.köv./

- 13 -

8.05/um *al*

bb 13. /az erdőkfolyt./um

igy például, mivel az ácseszérik elavult gépparkjukkal már nem tudtak megbirkózni a feladatokkal, új gépek beszerzésére pedig nincs lehetőségük, a nagyigmándiak modern gépsoraikkal minden munkájukat önköltségi áron elvégzik. igényeiket megfelelő időben ki tudták elégíteni, mert a két vidék éghajlati adottságai miatt a táncsicsban minden munkát 10 nappal később kell kezdeni. az ácseszérik nagy kiadástól mentesültek, a modern technikkal nagymértékben növelték a hozamokat, a nagyigmándiak ugyanakkor jobban kihasználták drága gépparkjukat.

a kooperáció már az első esztendőben várakozáson felüli eredményeket hozott ácseszéren. jelentősen nőttek a növénytermesztés, és az állattenyésztés hozamai. a kukorca termésátlagát például több mint duplájára, a hektáronkénti 15,6 mázsáról 38 mázsára emelték. bebizonyosodott, hogy a bakony lankás vidékein is ki lehet alakítani életképes nagyüzemi gazdaságot. az eredmények láttán megszilárdult a tsz-ben a munkafegyelem, nagy kedvvel dolgoztak a tagok. az 1972-es volt az első olyan esztendő, amikor fejlesztési, kulturális és szociális alapot is létesítettek, és emellett - 5.000 forinttal - nőtt a rendszeresen dolgozó tagok átlagkeresete. az eredmények biztosítékot jelentenek arra, hogy 3 év alatt kigazdálkodják a szanalási hitelt, s közben a tagok jövedelmét, életszínvonalát a nagyigmándiakéhoz hasonló szintre emelik. /mt1/

..-

bb 14. mit vár a tanácstagtól, a tanácstól? - érdekes közvéleménykutatás komárom megyében

vid/um fm la

1973. február 23.

három évvel ezelőtt országosan elsőként közvéleménykutató csoportot alakított az mszmp komárom megyei bizottsága azzal a céllal, hogy segítse a megyei vezetés előtt álló, egyre igényesebb és összetettebb feladatok megoldását. a csoport felmérései mindig az időszzerű politikai feladatokhoz kapcsolódnak. így most azt nézik meg, mit igényel, mit vár a megye lakossága a tanácsoktól, a tanácsstagoktól. több mint száz kérdezőbiztos társadalmi munkában 1215 választópolgár véleményét gyűjtötte össze. mivel a megyében több mint 200.000 választópolgár van, a felméréshez négy olyan településtípust választottak ki, amely a városokat, a városias községi településeket, a mezőgazdasági nagyközségeket és a kisközségeket reprezentálja. ezekben gyűjtötték össze a legtöbb választ, de 14 másik helységben is kikértek néhány lakos véleményét. a névsorokat a helyi tanácsok úgy állították össze, hogy tükrözze a megye társadalmi strukturáját, és lehetőleg minden foglalkozási ág, 18-60 évig minden korosztály, a nők és a férfiak egyaránt képviselve legyenek.

/folyt.köv./

8.15/um

- 14 -

bb 14. /mit vár afolyt./um

a kérdőíveken 30 kérdés szerepelt. ezekből tájékozódnak többek között arról, milyen közügyek érdeklik legjobban a választópolgárt. segítő-e annak megvalósítását társadalmi munkával, avagy anyagi áldozattal? véleményt kértek arról, milyen a jó tanácsi vezető, mi a legfontosabb egy jó tanácsstag munkájában. többek között olyan kérdést is feltettek, milyen szempontok alapján döntene az interjúalany, ha körzetében több tanácsstagjelölt lenne.

jóllehet a vélemények elemzésére csak az adatok összegezése után kerül sor, - ebben a ksh megyei igazgatósága segít - több fontos kérdésben máris tájékoztatást nyújt a felmérés. ezek közül az egyik legjelentősebb az, hogy az állampolgárok zöme nagy érdeklődést mutat a választások iránt. csaknem mindenütt szívélyesen fogadták a kérdezőbiztosokat, és több közérdekű javaslatot tettek. az is nyilvánvaló, hogy legtöbben közvetlen környezetük helyzete alapján mérik le a tanács munkáját. a tapasztalatokat megyszer- te hasznosítják majd, nemcsak a választások előkészítésében, hanem a tanácsok munkájában is. /mt1/

..-

bb 15. intézkedések a juhtenyésztés fejlesztésére

1 jf/tm um ie la

1973. február 23.

a kormány - mint ismeretes - legutóbbi ülésén megtárgyalta és elfogadta a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter előterjesztését a juhtenyésztés helyzetéről és fejlesztéséről. eszerint a jövőben nagyobb támogatást kell adni a juhászati beruházásokhoz, a tenyésztő munkához és a nagyüzemi anya-állomány rendszeres ,,felújításához,,.

minderre azért volt szükség, mert a juhtenyésztés az utóbbi 10 évben nem fejlődött kellőképpen, sőt 1969-1972 márciusa között nagyarányú visszaesés következett be, amennyiben az ország juh-állománya egymillióval csökkent. felemás helyzet alakult ki: a juhhus-termelés ugyan kifizetődő volt - hiszen a fehérjében gazdag tápláló húsféle külföldön egyre keresettebb - a gyapjútermelés és a tenyészállatok tartása azonban már nem volt gazdaságos és egészségben véve az ágazat is veszteséges volt. némileg javított a helyzeten 1972-ben, hogy a vágójuh export-árakat tovább emelték, az indokolt nyereség-színvonal azonban még így sem alakult ki. /folyt.köv./

- 15 -

8.25/um *8.30*

bb 15. /intézkedésekfolyt./um

igy állt elő az a helyzet, hogy sok gazdaság - sajnos éppen ide tartoznak a kedvezőtlen adottságú nagyüzemek, amelyekben a juhtenyésztés tulajdonképpen jó bevételi forrás lehetne - felhagyott a juhtartással és „kiárusították”, az állományt ott is, ahol a juhtenyésztés által lekötött anyagi eszközöket jobban tudták kamatoztatni más, jövedelmezőbb ágazatokban, például a szarvasmarha-tenyésztésben. Sokfelé nem törődtek az állomány utánpótlásával; a báránynak nagyobb hányadát adták el, mint ahogy azt a józan szakmai megfontolás indokolná. A gyapjutermelemben való kisebb anyagi érdekeltség miatt a gyapju minőségével és mennyiségével is a kelletténél kevesebbet törődtek, és elhanyagolták az állattelep karbantartását, felújítását, és hozzá sem kezdtek az új beruházásokhoz.

most a kormány jóváhagyása lehetővé teszi, hogy a juhászatokban végrehajtsák azokat a termelés-technológiai fejlesztéseket, amelyek nélkül nem is lehet szó a juhtartás gazdaságosságáról. A meglévő épületek korszerűsítésére, átalakítására és a bővítéshez szükséges építési-szerelési munkákra a gazdaságok 30 százalékos beruházási ártámogatást vehetnek igénybe. A kedvezőtlen természeti adottságú nagyüzemek juhászati termékei után elszámolható árkiegészítést kiterjesztették a gyapjura is, és meggyorsítják a juhállomány „korszerűsítését”, a követelményeknek megfelelő hustermelő típus, illetve a gyapju-hus típus kialakítását. Ehhez tenyészállat-importot biztosítanak, és növelik a tenyészállat-forgalmazásban az állami irányítást és ellenőrzést.

az intézkedések növelik a juhtenyésztés, juhtartás gazdaságosságát. Arra lehet számítani, hogy a növekvő hazai és külföldi kereslettel, a megjavított közgazdasági feltételekkel számolnak majd az állattartó gazdaságok és országuk megkezdődik az állomány „feltöltése”. /mti/

--

- 16 -

8.30/um *bl 9/30*

bb 16. koszoruzási ünnepség a gellérthegyi felszabadulási emlékműnél

t vt gk hi bh hgy

1973. február 23.

a szovjet hadsereg és hadiflotta megalakulásának 55. évfordulója alkalmából péntek délelőtt koszoruzási ünnepség volt a hazánk felszabadításáért vívott harcokban elesett szovjet hősök gellérthegyi emlékművénél. A talapzaton a fegyveres testületek tagjai álltak díszőrséget. A zenekar eljátszotta a szovjet és a magyar himnuszt. Ezt követően elsőként a magyar népköztársaság fegyveres erői nevében Kzinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, Benkei András belügyminiszter és Pap Árpád vezérőrnagy, a munkásőrség országos parancsnoka helyezték el koszorút.

a szovjetunió budapesti nagykövetségének képviselőjében V. J. Pavlov nagykövet, A. M. Szorekin követtanácsos és A. A. Zsuk ezredes, katonai és légügyi attasé koszoruzott.

a hazafias népfront országos tanácsának koszoruját Dr. Molnár Béla titkár és Gál László, az országos tanács tagja helyezte el. A magyar partizán szövetség nevében Uszta Gyula altábornagy, a szövetség főtitkára, Práth Károly, az országos bizottság tagja és Kende Béla nyugállományú ezredes; a Kisz Kálmán nevében Szabó Ferenc és Szűcs György, az intéző bizottság tagjai helyezték el koszorút.

a szocialista országok katonai attaséinak képviselőjében S. W. Iwanczyk ezredes, a lengyel népköztársaság, t. i. Dacsev vezérőrnagy, a bolgár népköztársaság, valamint S. Hadzovics ezredes, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság és légügyi attaséja koszoruzta meg az emlékművet. *katonai*

az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadsereg-csoport parancsnoksága nevében B. P. Ivanov vezérezredes, F. K. Iscsenko altábornagy és A. A. Dunyin vezérőrnagy koszoruzott.

a magyar honvédelmi szövetség koszoruját Kiss Lajos vezérőrnagy, a szövetség főtitkára, Réti Antal főtitkárhelyettes és Kelemen György, az MHSZ budapesti vezetőségének titkárja és Dr. Szabó Egon ezredes, az országos elnökség tagja helyezte el.

a koszoruzási ünnepség, amelyen részt vett V. K. Andruscsenko altábornagy, a varsói szerződés egyesített fegyveres erői főparancsnokságának magyarországi képviselője - az internacionálé hangjaival ért véget.

x x x

az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadsereg-csoport parancsnoksága ugyancsak pénteken a Mező Imre uti temetőben nyugvó szovjet hősök sírjainál rendezett koszoruzási ünnepséget, ahol a honvédelmi minisztérium magas rangú képviselői is elhelyezték a háló és a kegyelet virágait. /mti/

--

*Ve Magyar-Szovjet Baráti Társaság
Koszoruját Regös Gábor titkár*

10.20 bh
cl 10.17

bb. 17. az országos szövetkezeti tanács ülése

t ol mm bh hgy

1973. február 23.

az országos szövetkezeti tanács tagjait az újabb négy éves működési időszakra - a három országos szövetkezeti ágazat legfőbb szervei - már az elmúlt hónapokban megválasztották. a 27 tagú tanács új összetételében pénteken az okisz szabadsághegyi üdülőjében tartotta első ülését.

az ülés tisztújítással vette kezdetét. ennek során alelnökké újra dr. molnár frigyest, a szövetség elnökét, rév lajost, az okisz elnökét és szabó istvánt, a tot elnökét választották meg. a tanács ügyrendjének megfelelően az elnöki tiszte, az alelnökök évenként egymást váltva töltik be. ez évben rév lajos, az országos szövetkezeti tanács elnöke. az oszt nőbizottságának elnökévé fehér lajosnét választották meg. a tanács jóváhagyta dr. pál józsefné, az oszt titkáráként, valamint dr. gyenes antalnak, a szövetkezeti tudományos tanács elnökeként való megválasztását is.

az oszt pénteki ülésén rév lajos a tanács előtt álló fontosabb feladatokról, fehér lajosné pedig az oszt nőbizottságának munkájáról tartott beszámolót.

a vitában különös hangsúlyt kaptak azok a kérdések, amelyek a szövetkezeti mozgalom társadalmi érdekű feladataihoz kapcsolódnak. meghatározták az mshp kb novemberi állásfoglalásából következő, a munkás-paraszt szövetség erősítését szolgáló szövetkezeti tennivalókat. felhívták a figyelmet a szövetkezeti törvény maradéktalan betartására mind a szövetkezetekben, mind pedig a szövetkezetekkel kapcsolatban álló szervek működésében. fontos teendőként jelölték meg a jó kezdeményezések széleskörű ismertetését, terjesztését.

végezetül a tanács elfogadta az oszt idei munkatervét, jóváhagyta költségvetését. örömmel vette tudomásul azt a bejelentést, hogy a szövetkezetek nemzetközi szövetsége végrehajtó bizottsága new yorki ülésén elfogadta a magyar szövetkezeti mozgalom meghívását, s ennek megfelelően az sznsz központi bizottságának, valamint szakbizottságainak ez évi ülését magyarországra hívja össze. /mti/

--

bb. 18. távirat

tr bh hgy

1973. február 23.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban üdvözölte a san marino-i kommunista párt február 24-én kezdődő viii. kongresszusát. /mti/

--
- 18 -

10.40 bh ll

bb. 19. tovább iparosodott zala megye - ülést tartott a megyei pártbizottság

vid ká bh hgy

1973. február 23.

a zala megyei pártbizottság varga gyula megyei első titkár elnöklésével pénteken ülést tartott zalaegerszegen. a pártbizottság értékelte a megye múlt évi gazdaságpolitikai tevékenységét, s az 1973-as feladatokról tárgyalt.

a pártbizottság tagjai elé terjesztett beszámoló megállapította, a megye gazdasága 1972-ben tervszerűen fejlődött, zala tovább iparosodott, javult az ipar szerkezeti összetétele. új üzemek léptek be a termelésbe: megkezdődött a termelés a kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat új zalaegerszegi gyárában, a kőbányai textilművek zalaegerszegi gyárában, a zalaegerszegi és a nagykanizsai butorgyárban, több új gyáregység készült el az egyesült izzó nagykanizsai fényforrásgyárának területén, s termelésbe állították az épületasztalosipari és faipari vállalat lenti gyáregységét. ezzel összesen mintegy 2 000-el nőtt a megyében az ipari foglalkoztatottak száma. a feldolgozó ipar 7 százalékkal bővítette termelését. szervezéssel, termelésfejlesztéssel jó alapot teremtettek a termelékenység növeléséhez.

a megye mezőgazdasági termelésére kedvezőtlenül hatott a múlt évi időjárás, különösen ami a kenyérgabona és a gyümölcs-zöldségtermelést illeti. gyarapodott viszont az állatállomány.

az 1973. évi legfontosabb feladatokat az alábbiakban fogalmazta meg a pártbizottság ülése: növelni kell az ipari termelés hatékonyságát, az üzemi szervezethez, biztosítani kell a múlt évben munkába állított ipari üzemekben a termelés felfutását. a mezőgazdaság területén a legfontosabb tennivaló a szarvasmarhaprogram megvalósítása. /mti/

--

bb. 20. mentőállomást adtak át nagyatádon

vid ká bh hgy

1973. február 23.

somogy megye legfiatalabb városában, nagyatádon, az épülő kórház közelében elkészült az új mentőállomás. az országos mentőszolgálat és a nagyatádi járási tanács összefogásával, csaknem két millió forintos költséggel, épített öt kocsiállásos új mentőállomást korszerű berendezésekkel látták el. /mti/

--

- 19 -

10.45 bh

ll ll ll

bb 21. Lottószámok

1973. február 23.

bh mm hg y

a sportfogadási és Lottóigazgatóság tájékoztatása szerint a pilisvörösváron megtartott 8. heti lottó-sorsoláson a

8, 39, 42, 45, 66.

számokat húzták ki. a február 26-án megtartandó tárggyeremény-sorsoláson a 8. játékhét szelvényei vesznek részt./mt1/
--

bb: 22. ankét a nők közéleti tevékenységéről

t gy pá bh hg y

1973. február 23.

pénteken a magyar nők országos tanácsának székházában, a nők közéleti tevékenységének helyzete, címmel ankétot rendeztek, amelyen a nőtanács, a hazafias népfront országos tanácsa, a szot és a kisz választott testületeinek tagjai vettek részt.

a tanácskozáson a politikai, társadalmi és tömegszervezetek képviselői összegezték saját területük tapasztalatait arról: hogyan fejlődött az eltelt időszakban a lányok, asszonyok közéleti tevékenysége, aktivitása. elmondták, hogyan sikerül végrehajtani az mszmp kb 1970. évi nőpolitikai határozatának egyik lényeges célkitűzését: „fokozódjék a nők közéleti aktivitása, növekedjék a közéletben tevékenykedő nők száma, az eredmények mellett sokan rámutattak azokra a gátló tényezőkre, amelyek ma még hátráltatják a lányok, asszonyok közéleti tevékenységének kibontakozását. számos hozzászóló tett értékes javaslatot, hogy a továbbiakban milyen politikai, gazdasági és kulturális intézkedéseket tartana szükségesnek a nők közéletben való részvételének fokozásáért.

a pénteki vitafórum egyben nyitóakkordja volt a nőtanács egyik

legfontosabb ideai munkájának: 1973-ban átfogó országos felmérést készítenek arról, hogyan alakult az elmúlt két esztendőben városos és falun a nők közéleti tevékenysége./mt1/
--

- 20 -

11.10 bh *W*

bb 23. „ágyaznak,, a hagymának, bontják a burgonyvermeket

1973. február 23.

vid ká bh hg y

csongrádban az enyhe, tavaszi időjárásban megélnékült a határ. a makói tájörzetben az ősszel szántott talajt gépek, fogatok serege készíti elő, hogy rövidesen megkezdhesék a fokhagyma kiültetését. ferencszállás és kiszombor határában, a magasabb fekvésű, már felszikkadt talajokon, hozzáfogtak a hagymagerezdek dugványozásához is.

a dél-alföld legnagyobb burgonyás gazdaságában, a forráskuti haladás tsz-ben bontják a vermeteket, ahol 50 vagon vetőgumót tárolnak. az újburgonya szaporítóanyagát előbb az üvegházakban előcsiráztatják és márciusban ültetik majd ki. az idén első ízben új, nagy termőképességű intenzív fajtákat is kipróbálnak./mt1/
--

bb 24. a nyugat-dunántúli városok idegenforgalmi-kulturális programja

1973. február 23.

vid fm bh hg y

összeegyeztették győr, sopron és szombathely nyári kulturális programjait pénteken szombathelyen, a savaria intéző bizottság ülésén. a három nyugat-dunántúli város a jövőben szorosan együttműködik az idegenforgalom és a kulturális rendezvények szervezésében. megállapodtak, hogy május 29-én sopronban együttesen tájékoztatják a közép-európai országok sajtóját a „győri nyár,, a „soproni ünnepi hetek,, és a „savaria 73,, programjáról. szorosabban fűzik a zenei, énekkari és képzőművészeti kapcsolatokat. a legjobb körösök és énekkarok közös műsort adnak győrött, sopronban és szombathelyen. képzőművészeti kiállítások cseréjére is sor kerül.

az új évtizedébe lépett savaria-játékok sok újdonságot ígérnek ez évben. mindenképp bővül a zenei program. szombathely 2000 éves szabadtéri színházát, az isis szentélyt megnyitják a könnyűműfaj előtt. az illés- és tolcsvai-együttes koncertje augusztusban. musica hungarica közreműködésével beat-koncertet ad augusztusban. musica hungarica címmel hazánkban egyedülálló zenei sorozat indul ugyanitt. a magyar zene, tánc és irodalom évszázadait reprezentáló műsorban kiváló művészek és együttesek lépnek fel. a szentély hagyományos műsorából a varázsfuvolát hagyták meg.

a tudományos rendezvények sorából kiemelkedik a második anyanyelvi konferencia, amelyet a magyarok világszövetsége a világ különböző részein élő, nyelvünk tanításával foglalkozó magyarok számára rendez meg szombathelyen július 29-től augusztus 8-ig. csaknem 400 résztvevőt várnak, köztük egy 120 tagú öntevékeny művészeti együttest, melynek tagjai külföldi városokban élő magyar népi táncosok, énekesek, versmondók és színjátékosok. /folyt .köv./

- 21 -

11.55 bh *W*

bb. 24. / a nyugat-dunántuli folyt./ bh

a plenáris és szekcióülésekre tagolódnó konferencián többek között dr. bárczi géza akadémikus, dr. Lőrincze Lajos akadémikus és dr. grétsy László nyelvész tart előadást, a vendégek megtekintik a konferencia idején szombathelyen sorra kerülő sinkovits-estet, a varázsfuvolát, a musica hungarica műsort és a külföldi népi táncsoportok cellódömölki fesztiválját./mti/

bb. 25. közlekedési balesetek

kf mm bh -cz

1973. február 23.

a xxii. kerület ady endre ut és hasadék utca kereszteződésénél lévő villamosmegállóban egy 41-es villamos halálra gázolta schirhardt Antal 31 éves egri lakost, aki a megállóban várakozva hirtelen rosszul lett és a villamos elé esett.

kecskés László 21 éves egerbocsi gépkocsivezető tehergépkocsival - gyorsajtás következtében - a xxii. kerület széchenyi utcában egy fának ütközött. a tehergépkocsi utasai, szabó András 37 éves, durst Lajos 21 éves budapesti lakosok súlyos, nem életveszélyes, held József 48 éves áruszállító ecseri lakos és kecskés László könnyű sérülést szenvedtek. a mentők valamennyiüket kórházba szállították.

devecsei György 50 éves budapesti gépkocsivezető, a xviii. kerület vöröshadsereg uton a megállóból a 64-es autóbusszal kiindulva nem várta meg az utasok felszállását. ennek következtében b. Nagy József budapesti nyugdíjas az autóbusról leesett és súlyosan megsérült. devecsei György ellen a rendőrség eljárást indított.

nem fogózkodott egy 41-es villamos peronján utazó Gyurits Teréz 78 éves budapesti nyugdíjas, aki a xxii. kerületi ady endre uti felüljárónál kiesett a villamosból. súlyos sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a vii. kerületi Lenin köruton szabálytalanul és figyelmeztetés nélkül haladt át az uttesten szabó Pál 53 éves méhész, békéscsabai lakos és egy személygépkocsi elütötte. súlyos sérüléssel szállították a mentők kórházba.

Csuzi Sándor 25 éves budapesti villamosvezető a vi. kerületi Lenin körut egyik megállójából a 6-os jelzésű villamossal kiindulva nem várta meg míg az utasok felszállnak; piacsek Györgyné 31 éves adminisztrátor, sarkadi lakos a villamosról leesett és súlyosan megsérült. csuzi Sándor ellen eljárás indult.

/folyt. köv./
12.45 bh

- 22 -

bb 25. /közlekedésifolyt./ bh

Buram István 26 éves gépkocsivezető budapesti lakos, a xx. kerület nagy sándor utca és török flóris utca kereszteződésénél tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött Nagy István 27 éves egyetemi hallgató, budapesti lakos motorkerékpárjával. Nagy Istvánt súlyos sérüléssel szállították a mentők kórházba. Buram István ellen eljárás indult.

x x x

a ix. kerületi soroksári uti máv-állomás nagyvásártelpi rendező vágányán tolatás közben két ütköző közé került és a helyszínen meghalt Tóth Gábor 33 éves kocsirendező, hatvani lakos. a baleset körülményeit a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálja./mti/

--

bb 26. tanácskozás a hajdu-bihar megyei élelmiszergazdaság helyzetéről

vid fm bh -cz

1973. február 23.

az mezmp hajdu-bihar megyei bizottsága és a megyei tanács élelmiszergazdasági aktív-ülést tartott pénteken debrecenben. a tanácskozáson jelen volt Karakas László, a megyei pártbizottság első titkára és Kazareczki Kálmán, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter helyettese.

Dr. Ambrus István, a megyei tanács elnöke tartott tájékoztatót az elmúlt esztendőben végzett munkáról, az élelmiszergazdaság eredményeiről, a 1973 évi feladatokról.

az aktívülésein megállapították, hogy a megye élelmiszergazdaságának termelése tavaly 13-15 százalékkal haladta meg az 1971-évi eredményt. őszi búzából a 32,1, őszi árpából a 31,8, napraforgómagból a 13,9, cukorrépából a 443 mázsa hektáronkénti termés jelentősen túlszárnyalta a több éves átlagot. emelkedett a munkaigényes növények vetésterülete. zöldségféléket tavaly 13 százalékkal nagyobb területen termeltek, s ezzel jelentősen javították a lakosság és az új debreceni konzervgyár ellátását. dohányból 18 százalékkal nagyobb volt a vetésterület, a korábbiakhoz képest javult a minőség és magasabb a termésátlag. cukorrépából a tervezettnél kedvezőbb hozamok eredményeztek többlettermést.

/folyt. köv./

12.55 bh *13.25*

- 23 -

bb 26. /tanácskozás / bh

az állattenyésztés legfontosabb eredménye: 16 százalékkal növekedett a tanácsai szektorból, ezen belül 14 százalékkal a termelőszövetkezetekből felvásárolt húsmennyisége. a negyedik ötéves terv végére előirányzott sertéshústermelést a megye tavaly teljesítette. most a megfelelő fajta kiválasztásával törekszenek a piaci igények jobb kielégítésére.

az élelmiszeripari vállalatok alapvető feladatukat, a megye és debrecen város lakosságának ellátását teljesítették, és jelentős mennyiségű árut adtak a népgazdaságnak is.

az aktívülés az 1973-as esztendő legfontosabb feladatait a következőképpen összegezte:

a szakosított telepek üzembehelyezése mellett fokozott figyelmet fordítanak a szarvasmarhaprogram végrehajtására. továbbra is kiemelten foglalkoznak a kenyérgabona termesztésével. ez évben a nagyüzemi kukoricatermesztés harminc százaléka zárt rendszerben történik./mt1/

--

bb. 27. felhasználható: 17 óra után!

!

fővárosi pedagógus képzőművészek kiállítása gyulán

vid ká bh -cz

1973. február 23.

a szép környezetű gyulán az elmúlt évben a fővárosi pedagógus nyári művésztelep működött, amelyen a fővárosból negyvenen vettek részt. a pedagógus szakszervezet és a budapesti fáklya klub most kiállítást rendezett gyulán, a durer teremben, a városban készült legszebb alkotásokból. a fővárosi pedagógusművészek olajfestményeket, akvarelleket, grafikákat mutatnak be./mt1/

--

- 24 -

13.00 bh 13.25

bb 28. a pest megyei tanács ülése

vid gö fm bh -cz

1973. február 23.

pest megye tanácsa pénteken tartotta idei első ülését. az előző tanácsülésen elhangzott interpellációk alapján tett intézkedésekről, a lejárt határidejű határozatok végrehajtásáról szóló jelentés ismertetése után, megemlékeztek petőfi sándor születésének 150. évfordulójáról. dr. csicsay iván tanácselnök-helyettes méltatta nagy költőnk életét, munkásságát. elmondotta, hogy a megyében 35 petőfi-emlékhelyet tartanak számon, ahol megkülönböztetett kegyelettel ápolják a forradalmár költő emlékét, hagyatékát.

az ülésen ezután megvitatták a tanácstörvény végrehajtásának tapasztalatait és további feladatait. megállapították, hogy az elmúlt két év alatt általában megfelelően érvényesültek a megyében a törvény elvei, rendelkezései. bevált a megyei tanácsstagok közvetett választása, túlnyomó többségük aktívan bekapcsolódott a helyi tanácsok munkájába. a járási hivatalokról megállapították, hogy hatékonyan segítik a községi tanácsokat új hatásköreik gyakorlásában, de eredményesebb munkát várnak tőlük a helyi önkormányzat kibontakoztatásában, a testületek törvényességi felügyeletében. a helyi tanácsok általában jól élnek a megnövekedett önállósággal, működésük törvényes.

a megyében bevált, de nem problémamentes a hatásköri decentralizáció. az ország legnépesebb megyéjében évente több mint félmillió ügyirat érkezik a tanácsokhoz. a hatáskörök leadása után a felsőbb szintű tanácsoknál csökkent, a községi tanácsoknál pedig jelentősen növekedett az ügyiratforgalom.

emiat az ügyek intézése gyakran túl sok időt igényel.

a tanácsok gazdasági önállóságának egyik legfontosabb eleme, hogy első alkalommal készíthettek középtávu terveket. a negyedik ötéves terv időszakában több mint tízmilliárd forinttal gazdálkodnak, s ez az összeg az előző tervciklus anyagi lehetőségeinek csaknem kétszerese. a megye tanácsainak többsége végrehajtotta fejlesztési feladatait. a tervidőszak hátralévő éveiben várhatóan 4300 állami lakás, 410 kilométeres vízvezeték-hálózat, a ceglédi és a váci kórházakban egy-egy 174 ágyas elmeorvosi osztály, valamint 2880 óvodai hely épül. a tanács megállapította, hogy a célok megvalósítása érdekében többek között növelni kell a tanácsok gazdálkodásának hatékonyságát./mt1/

--

- 25 -

te

bb. 29. a heves megyei tanács ülése

vid. fm 6. cz

1973. február 23./ mti/

a heves megyei tanács pénteken egerben tartott ülésén a végrehajtó bizottság beszámolója alapján megvizsgálták és jóváhagyták a kétéves tanács-ciklus tapasztalatait, eredményeit.

a beszámolóból kitűnt, hogy a heves megyei tanács 1972-ben mintegy 150 millió forinttal nagyobb összeggel gazdálkodott, mint 1970-ben. a megnövekedett erőforrások felhasználásánál az igényeknek megfelelően előtérbe került az egészségügyi és a művelődésügyi hálózat fejlesztése. közművelődési célokra mintegy 141 millió forintot költöttek a legutóbbi két évben. számottevően fejlődött a megyében az óvodai ellátottság, jelenleg már 71 községben működik óvoda. 34-gyel emelkedett az iskolai tantermek száma. egerben és gyöngyösön új iskolákat építettek.

hangsúlyozták, hogy a kétéves tanácsciklusban megnőtt a jelentősége, szerepe - mint anyagi erőforrásnak is - a társadalmi összefogásnak. mátrászentimrén például szolgáltatóház, istenmezején művelődési ház épült - a tanácsok kezdeményezésére - társadalmi összefogással. a megye lakossága két év alatt negyven millió forint értékű társadalmi munkával járult hozzá a közérdekű feladatok megoldásához.

hatékonyabbá vált a megyei tanács tevékenysége azáltal is, hogy többek között a hazafias népfront és a szakszervezet megyei vezető testületeivel együttműködési megállapodást kötött.

a tanácsülésen rámutattak arra, hogy heves megyében az ipari fejlesztés útjára a negyedik ötéves terv első éveiben meghaladta az országos átlagot. az ipari termelés 1971-ben tíz százalékkal, 1972-ben pedig mintegy 15 százalékkal magasabb volt az előző évinél.

a heves megyei tanács pénteki ülésén hozott határozatával parád, kál, és verpelét községeket nagyközségi rangra emelte. az indoklás többek között kiemeli, hogy parád - a hozzá csatlakozó gyógy- és üdülőhely, híres kórháza és szanatóriuma van. a parádi gyógyvíz, valamint az üvegyár termékei külföldön is ismertek.

a három nagyközség új szervezettségében 1973. május elsejével kezdi meg működését./mti/

13.20-4

-26-

7 helységekkel együtt - országos jelentőségű

13.25

bb 31. időjárásjelentés

bh -cz

1973. február 23.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken délben:

változékony, szeles idő

európa-szerte változékony az időjárás. izland felől áramló különböző hőmérsékletű és nedvességű légtömegek nyugat- és közép-európán keresztül kelet-európa felé haladnak. a hajnali órákban az óceáni levegőnek egy hűvösebb hulláma elérte az alpok nyugati lejtőit, valamint a német-lengyel síkságot és hatására sokfelé futó eső, hózápor keletkezett. a szovjetunió európai területéről is több helyről havazást jelentettek. a kárpát-medencében a következő 36 órában továbbra is változékony lesz az időjárás.

hazánkban csütörtökön felhőátvonulások voltak. több helyen 3-6 órán át sütött a nap. szórványosan kisebb esők fordultak elő, a magasabb hegyeken havazott. a lehullott csapadék mennyisége általában az 1 mm-t nem haladta meg. a nappali felmelegedés az ország nagy részén 6-12 fokot ért el, de az észak-keleti részekeken csak 3-7 fokot mértek. péntek hajnalra széles területi eloszlásban plusz 3, mínusz 2 fokig hűlt le a levegő. kékestetőről 23, gallyatetőről 28 cm-es hóréteget jelentettek. délelőtt változóan felhős, több helyen szeles idő volt. a hőmérséklet 11 órakor 3 és 7 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 6,5 fok, 5,0 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szombat estig:

felhőátvonulások, szórványos futó esővel, hózáporral. élénk, időnként erős szél, délnyugat és északnyugat között változó irányból. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 2, mínusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 3-7 fok között.

a duna vízállása budapestnél 145 centiméter. /mti/

27 -

13.25 bh 13.25

felhasználható 18 óra után

bb. 30. magyar-mongol barátsági est halmajon

vid. fm -cz

1973. február 23./mt1/

magyar-mongol barátsági estet tartottak pénteken a borsod megyei halmai községben, a mongol nép forradalmi vezére, szuhe bator születésének 80., halálának pedig 50. évfordulója alkalmából. a barátsági esten megjelent és felszólalt Lhamszurengin tudev, a mongol népköztársaság budapesti nagykövetségének másodtitkára is.
/mt1/

bb. 32. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig!

se bh -cz

1973. február 23.

1. könyvtári mérleg
 2. kellér-est
 3. a martonvásári fitotron
 4. korszerűsítik a nagyvásártelep
 5. a képzőművészeti alap kiadó terveit
 6. husvétii tojások
 7. felmérés csepelen
 8. olcsóbbak a zöldségfélék
 9. víztároló devecseren
 10. állami gondozottak
 11. import cikkek
 12. kapuvári kisz kezdeményezése
 13. komárom megyei kezdeményezés
 14. közvéleménykutatás komárom megyében
 15. juhtenyésztés fejlesztése
 16. koszoruzás
 17. oszt ülése
 18. távirat
 19. zala megyei pb ülése
 20. mentőállomás nagyatádon
 21. lottó
 22. ankét a nők közéleti tevékenységéről
 23. bontják a burgonyavermeket
 24. idegenforgalmi program vasban
 25. közlekedési balesetek
 26. hajdu megyei élelmiszergazdaságról
 27. fővárosi pedagógusok kiállítása békés megyében
 28. pest megyei tanács ülése
 29. a heves megyei tanács ülése
 30. magyar-mongol barátsági est
 31. időjárásjelentés
 32. hírjegyzék
- /mt1/

--

- 28 -

13.30 bh *de*

bb 34. kgst értekezlet a számítástechnika mezőgazdasági alkalmazásairól

ie é cz

1973. február 23./ mt1/

pénteken befejeződött budapesten a matematikai módszerek és az elektronikus számítógépek mezőgazdasági alkalmazásával foglalkozó kgst értekezlet. megvitatták és elfogadták az 1973. évi munkaprogramot, valamint a közös kutatások programját. ezek közül hármat minden országban önállóan is vizsgálják, de a kölcsönös tapasztalat hasznosan segítheti minden ország gazdasági vezetését. ezek a témák: az éves, középtávu és területi tervezés korszerű matematikai és számítástechnikai módszereinek vizsgálata, illetve gyakorlati módszerei, valamint a korszerű vállalati és népgazdasági információs rendszer kialakítása és a számítástechnika szerepe a döntéshozókészítésben. az értekezlet célul tűzte ki a korszerű kutatási és gépi adatfeldolgozási programok katalógusának kialakítását. a következő ülésre ez év szeptemberében várnában kerül sor./ mt1/

--

bb.33. ülést tartott a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének központi vezetősége

1 kf/tr ie é cz

1973. február 23./ mt1/

a szakszervezet múlt évi munkáját értékelte pénteki ülésén a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének központi vezetősége.

tóth istván, a szakszervezet főtitkára a munka összegezésén kívül egyebek között foglalkozott a szakma dolgozóit és a lakosságot érintő, megoldásra váró kérdésekkel. a beszámoló alapján a központi vezetőség például elmarasztalta a kpm -et azért, mert késlekedett a szakmáztatással kapcsolatos rendelet végrehajtásával, a hozzá szükséges feltételek megteremtésével. emiatt joggal elégedetlenek a gépjárművezetők, hiszen a rendelkezés már jó ideje érvényben van, ők pedig még nem tudták megkezdeni a szükséges tanfolyamokat. az ülésen ismételt felvetették, hogy a nehéz munkát és szakképzettséget igénylő matróz munkakört is ismerjék el szakmának.
/folyt. köv. /

13.35h-é *de* 14.10

-29-

bb.33. /ülést tartott.....1.folyt/-é

a tömegközlekedésről szólva a központi vezetőség megállapította, hogy - a városi közlekedéspolitikai koncepciónak megfelelően - a fejlesztésnél igen helyesen előtérbe került a főváros, szükség van azonban arra is, hogy az öt vidéki nagyváros közlekedési gondjaival határozottabban foglalkozzanak az illetékes szervek. a szakszervezet egyébként a minisztériummal közösen rövidesen javaslatot készít a vidéki nagyvárosok közlekedésének gyorsabbütemű fejlesztésére.

a szakszervezet vezető testületének véleménye, hogy egyes vállalati, szakszervezeti szervek nem eléggé következtetnek a dolgozók életének védelmével, a közúti közlekedés biztonságával kapcsolatos határozatok végrehajtásában. nem egy esetben elnézik, hogy gazdasági vezetők, gépjárművezetők egyaránt megszegik az ezzel kapcsolatos rendelkezéseket. a központi vezetőség hangsúlyozta: az illetékes szervek ismerjék el, hogy a motorizáció fokozódásával együtt növekszik a baleseti veszély, s ennek megfelelően tegyenek hathatós intézkedéseket a megelőzésre. javasolták egyebek között, hogy a tömegközlekedésben résztvevő, százak életéért felelős járművezetőket, például az autóbusszvezetőket, vessék alá rendszeres orvosi vizsgálatnak./mti/

--

bb. 35. ezer tettel az ezeréves esztergomért - új autóbussz-váró, óvoda-bővítés társadalmi munkában

vid fm bh -cz

1973. február 23.

csaknem 7000 óra társadalmi munkában épített új óvodai foglalkoztató terem és autóbussz-várót adtak át pénteken esztergomban. mindkettőt a szim esztergomi marógépgyárának dolgozói építették. a város az idén ünnepli megalakulásának ezeréves jubileumát, s az évforduló tiszteletére nagy társadalmi munkaakció bontakozott ki, ezer tettel az ezeréves esztergomért, jelszóval. vállalatok, intézmények, szervezetek, kisiparosok és magán-személyek tettek és tesznek felajánlásokat azért, hogy valóban ünnepi köntösben köszöntsék a jubileumot, s gyarapodjék a város. természetesen a nagyüzemek felajánlásai a legnagyobb értékűek. közöttük is vezetnek a marógépgyáriak, akik 12 000 óra társadalmi munkára vállalkoztak. már korábban 54 játékot készítettek a város játszótereire. most tovább folytatják az óvoda bővítését, és számos más társadalmi munkában - többek között a parkosításban is - részt vesznek./mti/

--

- 30 -

13.55 bh *14.15*

bb 36. fogadás a csehszlovák nagykövetségen

t bc mm hi bh -cz

1973. február 23.

frantisek dvorsky, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete az 1948-as februári győzelem 25. évfordulója alkalmából pénteken fogadást adott a nagykövetségen.

a fogadáson részt vett benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, dr. ajtai miklós a minisztertanács elnökhelyettese, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, ilku pál művelődésügyi miniszter, lázár györgy munkaügyi miniszter, sándor józsef, a központi bizottság irodájának vezetője, gyenes andrás, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, marjai józsef külügyminiszterhelyettes, valamint a politikai, a gazdasági, a kulturális és a társadalmi élet számos más vezető személyisége. ott volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja is./mti/

--

bb 37. ndk filmkóktól

t pr tm hi bh -cz

1973. február 23.

günther cawein, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének sajtóattaséja pénteken filmkóktól látta vendégül a magyar sajtó ifjúsági tudósítót, illetve számos országos főhatóság agitációval, propagandával foglalkozó munkatársát. a kóktól a közelgő x. világifjúsági és diák találkozó jegyében zajlott: levetítettek több kisfilmet a vendéglátó házigazda, berlin vit-re való készülődéséről, s a résztvevők tájékoztatót kaptak arról, hogyan készül a német demokratikus köztársaság ifjúsága a x. vit-re./mti/

--

bb 38. hazaérkezett a pullai árpád vezette pártküldöttség

tr hi bh -cz

1973. február 23.

pénteken hazaérkezett moszkvából az mszmp küldöttsége, amely pullai árpádnak, a központi bizottság titkárának vezetésével február 21-22-én résztvett az európai országok kommunista és munkáspártjai képviselőinek az ifjúság körében végzett munka kérdéseivel foglalkozó tanácskozásán. a küldöttség tagjai voltak: jakab sándor, a központi bizottság tagja, a kb osztályvezetője, horváth istván, a központi bizottság tagja, a kisz központi bizottságának első titkára, és nádor györgy, az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács titkára. a delegációt a ferihegyi repülőtéren gyenes andrás, a kb külügyi osztályának vezetője és szücs istvánné, a kisz központi bizottságának titkára fogadta. jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete./mti/

--
- 31 -

14.15 bh

14.15

bb 39. a környezetvédelemért

t tf pá hi bh -cz

1973. február 23.

a hazafias népfront országos tanácsa márciusban visegrádon országos környezetvédelmi konferenciát rendez, amelynek témájáról, a környezetvédelem társadalmi programjáról pénteken tájékoztatta az újságírókat s. hegedüs lászló, a hazafias népfront titkára.

ahhoz, hogy valóban eredményes legyen a környezetvédelem és a környezetfejlesztés - nélkülözhetetlen a társadalom összefogása, aktív közreműködése. ezzel minden országban számolni kell, és így van nemzetközi méretekben is - ez az álláspont kristályosodott ki a bioszféra-védelmi ENSZ-konferencián is, amelyet az UNESCO rendezett párizsban a világszervezet 94 tagországának részvételével. ott is hangsúlyozták, hogy az emberiség létét különösképpen két nagy veszély fenyegeti: a termonukleáris háború réme és életterünk, környezetünk növekvő elszennyeződése; az elsőtől a józan emberi ész, egyszerű elhatározás megóv bennünket, míg a második a technikai fejlődéssel szinte szükségképpen jelentkező olyan ártalom, amelynek elhárítása hosszadalmasabb és tervszerű tevékenységet kíván, sőt követel.

nálunk is olyan valós veszélyt rejt magában egyfelől a környezet elszennyeződése, másfelől a természet pusztítása, hogy hivatalosan is hathatós intézkedéseket tettek már, s a feladatok megoldásából jó ideje részt kér és vállal a hazafias népfront is. a társadalom közreműködése - amelynek kovásza, serkentője a népfront-mozgalom - egyfelől az állami rendelkezések betartása, megvalósításuk megszervezésére, ellenőrzésére irányul, másfelől öntevékeny akciók kibontakoztatását jelenti. a népfront mint országos mozgalom összehangolja az állami és a társadalmi szervek környezetvédelmi tevékenységét. feladatának tekinti, hogy növelje az emberek igényét környezetünk tisztaságára, rendszeresen tájékoztassa a közvéleményt a környezetvédelem országos és helyi, nemkülönböztetve nemzetközi gondjairól.

meg kell tervezni és szervezni a környezetvédelmi társadalmi munkát. ebben elengedhetetlen a népfront közvetlen, összehangolt együttműködése az állami szervekkel. az együttműködés alapjául szolgálhat a tanács és a népfront összefogása. a visegrádi konferencia elé kerülő ajánlások, javaslatok között szerepel például az is, hogy a népfront különösen gyümölcsöző együttműködést alakíthat ki a kish-szel, a szakszervezetekkel, a tudományos egyesületekkel, a vöröskereszttel, az urbanisztikai társasággal, a kertbarátokkal, a természetjárókkal, a sportolókkal, a vadászok és a horgászok társadalmi egyesületeivel környezetvédelmi akciók indítása érdekében. szó van arról is, hogy a népfront-bizottságok szervezzenek környezetvédelmi társadalmi órségeket. /folyt. köv./

14.25 bh

- 32 -

NA 1505

bb 39. / a környezetvédelemért ... folyt./ bh

ilyen munkában jó szolgálatot tehetnek a nyugdíjasok és a fiatalok. a vizek, a levegő, a közterületek, az erdők, a mezők tisztaságának megóvásán túl a társadalmi örökség kiterjedhet például a gépkocsik levegő-szennyezése elleni védekezésre is.

fásítási és parkosítási terveket szorgalmaz a népfront a lakóterületeken, társadalmi munkával megvalósítható akcióként. hasznos, nemes hagyományt elevenítenek fel azzal, hogy javasolják: májusban - a helyileg legalkalmasabb napon - rendezék meg a „madarak és fák napját”, -t. a tisztasági mozgalom egyik - már korábban is eredményesnek bizonyult formája - a „tisztá udvar - rendes ház”, mozgalom a falvakban, amely meghonosítható városokban is, például háztömbök tisztasági versenyének meghirdetésével. elhatározták a népfrontaktivisták, hogy orszerszerre felkarolják a virágos utca, virágos ablakok, virágos erkélyek teremtésére, általában a környezet szépítésére való törekvéseket. figyelmeztetik az okatlan zajkeltőket, lármázókat, parkrongálókat, fatördelőket, akikkel szemben, ha a szép szó nem használ, a törvény szigorával kell fellépni. a hangsúly - mutattak rá a sajtótájékoztatón - a környezetvédő közvélemény kialakításán van./mti/

--

bb 41. kállai gyula,

tm hi bh -cz

1973. február 23.

a hazafias népfront országos tanácsának elnöke - dr. molnár béla országos titkár társaságában - pénteken fogadta a bolgár hazafias arcvonal küldöttségét, amely angel cvetkov titkár vezetésével tartózkodik hazánkban. a baráti hangulatu beszélgetésen foglalkoztak a két testvérszervezet együttműködésének kérdéseivel, majd a vendégek tájékoztatást kaptak a magyar társadalom időszerű feladatairól./mti/

--

bb 42. budapestre érkezett sztojan popov,

pá hi bh -cz

1973. február 23.

a szófiai operaház baritonistája, aki február 25-én vasárnap az otello jágo-ját és 27-én kedden a rigoletto címszerepét éneklte az erkel színházban./mti/

--

- 33 -

14.30 bh

NA 1510

bb 40. ülést tartott a kneb

mm um h1 cz

1973. február 23.

a központi népi ellenőrzési bizottság pénteki ülésén megtárgyalta a mezőgazdasági nagyüzemek munka-és egészségvédelmének, a munkahelyi szociális ellátottságnak a vizsgálati programját. a téma közeljövőben induló ellenőrzését az teszi időszzerűvé, hogy a mezőgazdaság műszaki technikai fejlődésével növekszik a veszélyforrások száma; ezzel azonban nem jár együtt valamennyi gazdaságban a munka-és egészségvédelem feltételeinek javulása, a munkavégzés biztonságának növekedése.

befejeződött a mezőgazdasági szövetkezetek jogi személyiséggel felruházott gazdasági társulásainak és egyszerű társulásainak népi ellenőrzési vizsgálata. a kneb összefoglaló jelentése megállapítja, hogy a társulások létrehozása szükségesnek és hasznosnak bizonyult. olyan helyi-és népgazdasági igényeket elégítenek ki, amelyekre megfelelő kapacitás korábban nem volt. a társulások gazdálkodásának adatai azonban nagyfokú differenciáltságot takarnak, mert - különösen az élelmiszergazdasági vertikumba tartozó társulások - esetenként nehezebb feltételek között gazdálkodnak, mint a szövetkezetek és vállalatok. főként érdekeltségi problémák miatt a feldolgozóiparral való együttműködésük sem halad megfelelő ütemben. a központi népi ellenőrzési bizottság ezért felhívja a különböző főhatóságok és minisztériumok figyelmét a társulások rendezettebb és átfogó gazdasági koncepciójának kidolgozására.

kormányhatározat alapján ismét megvizsgálta a kneb a főálláson kívüli foglalkoztatások helyzetét. az utóvizsgálat ugyan a főálláson kívüli foglalkoztatások számának emelkedését, s a kifizetett bérek arányának változatlan szintjét állapította meg, az ilyen munkaviszonyt létesítők kétharmada azonban ma már a munkások közül kerül ki, a szellemi foglalkozásuk aránya mérséklődött. az alapvizsgálatot követő kormányhatározat nyomán az ellenőrzött gazdálkodó egységek felénél felülvizsgálták és szigorították a főálláson kívüli foglalkoztatás feltételeit, és intézkedtek a jogszabályellenes vagy összeférhetetlen foglalkoztatások megszüntetésére. az utóvizsgálat során ellenőrzött gazdálkodó szervezetek másik felénél azonban csak formailag vagy egyáltalán nem vizsgálták felül az ilyen foglalkoztatásokat, tehát nem szereztek érvényt a jogszabályoknak. a kormány gazdasági bizottsága előkerülő népi ellenőrzési javaslatok ezért elsősorban az érvényben lévő rendeletek következetes végrehajtásának módjaira vonatkoznak.

a központi népi ellenőrzési bizottság ezután megtárgyalta és elfogadta a népi ellenőrzés 1972. évi munkájáról és ellenőrzési tapasztalatairól a kormány számára készített beszámoló-jelentést. /mt1/

-.-
- 34 -

14.43/um

NA 1510

bb 43. koszoruzási ünnepségek a szovjet hadsereg megalakulásának 55. évfordulója alkalmából

ö vid/fm um fm cz

1973. február 23.

a szovjet hadsereg megalakulásának 55. évfordulója alkalmából pénteken országsszerte koszoruzási ünnepségeket rendeztek a hazánk felszabadításáért életüket áldozott szovjet hősök emlékműveinél. a párt-és állami szervek, üzemek és intézmények, társadalmi és tömegszervezetek, valamint az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok képviselői az emlékezés koszoruit helyezték el többek között a miskolcon, sárospatakon, szolnokon, debrecenben, szombathelyen, kecskeméten, győrött, sopronban, salgótarjánban, tatabányán, esztergomban, székesfehérvárott, dunaujvárosban, sárbogárdon és móron levő hősi emlékműveken. /mt1/

-.-

bb 44. virágzik a vadmogyoró, termőre metszették a homoki szőlősöket

vid/um kz cz

1973. február 23.

az enyhe időjárás gyorsítja a növények újraéledését, a gyümölcsfák rügyfakadását bács-kiskun megyében. a kellemes időben metszik a rügyező fákat, s néhány nap múlva hozzáláttnak a gyümölcsfák télvégi lemosó permetezéséhez is. előrehaladt a szőlő metszése. az ültetvények nagyobb részén már termőre vágják a hajtásokat. a kellemes melegben megszólaltak a tavaszi jelző nyitnikék, s szinte példátlan korán virágzik a vadmogyoró a tiszamenti erdőkben, ligetekben. a gyümölcsösökben is hasonló korai rügyfakadásra számítanak a kertészek. /mt1/

bb 45. komplett géprendszereket vásárolnak a szolnok megyei tsz-ek

vid/um kz cz

1973. február 23.

a mezőgépellátó vállalat szolnok megyei telepein minden eddigit felülmúl az éveleji forgalom. a tsz-ek vásárlóerejének növekedését is mutatja, hogy január elejétől 74.5 millió forint értékű traktort, pótkocsit, különböző típusu erdő-és munkagépeket vásároltak. a zárt rendszerű, iparszerűen szervezett kukorica, cukorrépa és takarmánytermelés terjedésével összefüggésben az üzemek elsősorban az ehhez szükséges komplett gépsorait igyekeznek beszerezni.

az alkatrészellátásra is gondosan felkészült: százharminc millió forint értékű alkatrészt hoz forgalomba, csaknem kétszer annyit, mint az előző évben. a közös gazdaságok az utóbbi másfél hónapban harminckét millió forintért vásároltak, a legfontosabb alkatrészekből. /mt1/

-.-
- 35 -

14.52/um

NA 1515

bb 46. ülést tartott a kpvdz központi vezetősége

t kf mm ie bh -cz

1973. február 23.

a lakosság ellátásával, kulturáltabb kiszolgálásával, valamint a kereskedelmi vállalatok gazdasági munkáját segítő szakszervezeti tennivalókkal foglalkozott, a dolgozók élet- és munkakörülményeinek javításáról tárgyalt pénteken a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. az ülésen részt vett és felszólalt dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter.

Ligeti László főtitkár beszámolójában egyebek között felhívta a figyelmet a kereskedelmi dolgozók legfontosabb általános feladatára: a forgalom növelése mellett gondoskodni kell arról, hogy a kereskedelem kínálata minőségben, választékban és árban egyaránt megfeleljen a lakosság különböző rétegei keresletének. ehhez javítani kell a kereskedelmi és az ipari vállalatok kapcsolatát, bővíteni a társadalmi együttműködést - amelybe be kell vonni a külkereskedelmet is -, s a kereskedelem munkaverseny-mozgalmát is ezekre a tennivalókra kell irányítani. szükségesnek látszik, hogy a kereskedelmi vállalatok elsősorban a gyártmányok korszerűsítése érdekében létesítsenek társadalmi kapcsolatot a kohó- és gép- ipar fogyasztói cikkek gyártó üzemével is. a szakszervezet vezetősége a korábbi jó tapasztalatok alapján tervezi, hogy az illetékes miniszterek részvételével közös elnökségi üléseket tart ipari szakszervezetekkel.

a központi elvek végrehajtásához a kereskedelem fontos feladata a szolid árpolitika érvényesítése az olcsó árak kínálata, az árellenőrzés stb. a szakszervezet vezetőségének véleménye szerint a kereskedelmi dolgozókkal szemben támasztott jogos igények mellett meg kell teremteni a fogyasztói érdekvédelemhez szükséges korszerű anyagi és technikai feltételeket, a nyugodt, biztonságos munkakörülményeket. az árusítási és a vásárlási körülmények javítására egyébként ebben az évben mintegy 10-15 százalékkal nagyobb összeg áll a kereskedelem rendelkezésére. az összeg ésszerű felhasználásával törekedni kell a fejlesztés jelenlegi aránytalanságainak megszüntetésére, elsősorban a fővárosi és a nagyvárosi üzlethálózat fejlesztésére.

a beszámoló alapján a központi vezetőség bírálja a szakszervezeti bizottságokat és középszerveket mert nem látják el megfelelő hatékonysággal közvetlen érdekvédelmi feladatukat. túl sok energiát használnak fel a bér- és közgazdasági szabályozók hatásának vizsgálatára, amelyre egyébként szükség van, de ez nem vonhatja el az erőt a közvetlen hagyományos érdekvédelemtől. az ülés felhívta a figyelmet az ezzel kapcsolatos feladatokra, s foglalkozott néhány egyéb megoldásra váró problémával is./folyt. köv./

- 36 -

15.00 bh

NA 180

bb 46./ülést tartott ... folyt./ bh

hangsúlyozták, hogy a szakszervezetek ne járuljanak hozzá a kedvezőtlenebb munkaidőbeosztás kiterjesztéséhez. a tapasztalatok szerint - elsősorban a vidéki városokban - ésszerűnek látszik a boltok déli zárvatartásának megszüntetése, amivel beruházás nélkül is csökkenteni lehet a zsúfoltságot, s növelni a kapacitást. javasolta a szakszervezet, hogy az illetékes vállalatok kísérletképpen folyamatosan üzemeltessenek ilyen boltokat és a tapasztalatok alapján határozzák meg hálózatuk nyitvatartási rendjét. indokoltnak tartotta a szakszervezet vezetősége azt is, hogy a reális igények figyelembe vételével vizsgálják felül a nyári időszakban vasárnaponként nyitvatartó tejet árusító bolt-hálózatot./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe !

a bb.25. sz .hírünk/ közlekedési balesetek.../ 1.bek. 3.sorában a név és a szöveg helyesen:

.....schirhardt antal 31 éves budapesti lakost ...stb.
/mit/

bb.47. fehér lajos látogatása a vízműveknél

t gy /gk/p h1 cz

1973. február .23.

fehér lajos ,az mszmp politikai bizottságának tagja , a minisztertanács elnökhelyettese pénteken a fővárosi vízművekhez látogatott.elkísérte dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke, gérnyi kálmán, a budapesti pártbizottság osztályvezetője, valamint dr. kurucz imre, az mszmp v. kerületi bizottságának első titkára.

a vízműveknél a vendégeket hajdu györgy igazgató és fülöp pál, a pártszervezet titkára fogadta, és tájékoztatta őket a fővárosi vízművek munkájáról. ezt követően fehér lajos ellátogatott a vízművek csepel-sziget északi részén levő régi és új kuttelpeire, megtekintette a működő és az épülő csáposkutakat, továbbá megismerkedett az új, korszerű csőüzem munkájával. a csőüzemben fehér lajos elbeszélgetett a helyi szakmai vezetőkkel és az üzem munkásaival, a vendégeket a csepeli látogatásra elkísérte ribánszki róbert, a XXI. kerületi pártbizottság első titkára is./mti/

15.15/p

NA 180

-37-

bb.48. a vasas vezetők első országos tanácskozása

t kg/fk/1e/ok -cz

1973. február 23.

négyszáz küldött és mintegy 150 meghívott - társadalmi és gazdasági vezető - részvételével kezdődött a vasas szakszervezetek budapesti székházában pénteken a vas-fém- és energiaipari művezetők országos tanácskozása. az eseményen megjelent focs jeno, a kormány elnöke, nyers rezső, az mszmp központi bizottságának titkára, a politikai bizottság tagjai, dr.horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, szili géza nehézipari miniszterhelyettes, virizlay gyula, a szot titkára és dr. gombár józsef a kisz kb titkára.

a kétnapos program elnökségi megnyitója után méhes lajos, a vasas szakszervezet főtitkára tartott beszámolót. mind elmondotta, a tanácskozást az elmúlt évben a kohó- és gépipari vállalatoknál széleskörű vizsgálódás előzte meg a művezetők körében. a közöttük kiosztott kérdőívek válaszaiból és a vállalati tanácskozások tanulságaiból leszűrte tapasztalatok összefoglalva és a mostani országos tanácskozáson köreadva jó utmutatóul szolgálnak a művezetők munka továbbfejlesztéséhez.

a művezetők mint a munkásosztály tagjai és mint a termelés közvetlen irányítói különösen fontos szerepet töltenek be a párt központi bizottsága noveberi állásfoglalásának gyakorlati megvalósításában, miszerint a szocialista nagyiparban dolgozó nagyüzemi munkásság helyzetét javítani kell. ennek a célkitűzésnek a művezetők a rájuk bízott munkáskollektívák irányításával és a vállalatok érdekeinek szem előtt tartásával tehetnek eleget. mint méhes lajos a továbbiakban hangsúlyozta, a művezetőknek jelentős a szerepük a helyes munkaerő- és bérigazdálkodás megvalósításában is. mivel a termelésnél a munkát, a minőséget és a határidők betartását ők követelik meg, célszerű lenne az eddigieknél nagyobb hatáskört adni részükre a bérek és a jutalmak elosztásánál. ez egyben kulcsa is az üzemi demokrácia továbbfejlesztésének.

a jövőben szükséges a művezetők bérének és jövedelmének felülvizsgálata. a tapasztalat szerint ugyanis az ebben a munkakörben töltött gyakorlati idő sokszor nincs honorálva, nem ösztönző. ezt az ellentmondást bérfejlesztéssel és hosszabb-távú béripolitikai intézkedésekkel lehet felszámolni. több vállalatonál a művezetők bérének felemelésével a közelmúltban ezt a gondot már megoldották.

/folyt.köv./

- 38 -

16.10/ok

M 16^{sr}

bb.48./ a vasas vezetők ...1.folyt./ok

a sokrétű feladatok megoldására néhány vállalatonál már folyik speciális művezetők továbbképző tanfolyam, de még megoldásra vár a szakmai tanfolyamok és a politikai képzés széleskörű megszervezése és a jelenlegiek korszerűsítése. a vasas szakszervezet főtitkára a művezetők és a szakszervezetek együttműködésének lehetőségeiről is szolt. együttműködésük jótékonyan hat egyebek között a munkafegyelem megszilárdítására.

méhes lajos után dr.horgos gyula miniszter, a kohó- és gépipar eddigi eredményeiről beszélt. mind elmondotta, az utóbbi években a termelés tervszerűbbé vált, sikerült a termelés és az igények közötti összhangot megeremteni. szükségelt a hiánycikkek listája. a jó eredményekért sokat tettek a termelést irányító, szervező, ellenőrző művezetők is, s a további feladatok megvalósításában is jelentős a szerepük. idén a kohászati termelés 6, a gépiparé pedig 8,5 százalékkal fog várhatóan növekedni, ez meghaladja a negyedik ötéves tervben 1973-ra előirányzottakat. az átlagnál nagyobb lesz a termelésnövekedés a közúti járművek, a számítástechnikai és elektronikai termékek, a félvezetők és korszerű szerszámgépek gyártásában. ugyanakkor csökken a gazdaságtalan termékek előállítására.

a termelés szerkezetének átalakítása érdekében elemző munka folyik. mint a miniszter hangsúlyozta, a gazdaságtalanul termelő gyáraknál javaslatok készülnek, hogyan lehetne helyrebillenteni a mérleget. ilyen gondokkal küszködik a magyar hajó- és darugyár a vörös csillag traktorgyár, a csepel autógyár, a hajtómű- és felvonógyár és a ganz mávag. sok az elavult gépeket üzemeltető gyár is, amelyek konzerválják az elavult technikát. az ilyen gépektől meg kell szabadulni. a selejtezésben a műhelyek parancsnokai, a művezetők segítséget nyújthatnak.

dr.horgos gyula a termékek minőségéről is szolt. mint a vizsgálatok megállapították, egyes tartós fogyasztási cikkek rossz minősége nagyrészt a technológiai fegyelem megsértésének, a hanyag kezelésnek a következménye. a vásárlóközönség érdekeinek védelmében és termékeinek külföldi jó hírnevének megőrzésére sokat tehetnek a művezetők. ha vezetéseik alatt dolgozó munkások betartják a technológiai előírásokat, csökken a selejt. a hibátlan termékek előállításához jelentős támogatás várható a „dolgozz hibátlanul” munkarendszer mind szélesebb körű elterjedésétől.

ha a vállalati célkitűzések teljesítése érdekében az üzemek vezetői tájékoztatják a művezetőköt a soronkövetkező feladatokról, hatékonyabbá válik a munka.

/folyt.köv./

- 39 -

16.15/ok

M 16^{sr}

az automatika elemek és híradástechnikai eszközök, a mikrohullámu berendezések,

bb.48./ a vasas vezetők2.folyt./ok

az új feladatok meghatározása előtt célszerű kikérni a dolgozókat, a szocialista brigádok, a törzsgárda tagjainak véleményét is. külön gondot kell fordítani a fiatalok szakmai fejlesztésére, a pályakezdeket felkarolni első lépéseik megtételénél.

a kohó- és gépipari miniszter után szili géza nehézipari miniszterhelyettes számolt be a villamosenergiaipar előtt álló feladatokról. az igények növekedésének megfelelően a már meglévő és az újonnan üzembe helyezett erőművek teljesítményét fokozzák, s jelentős az energiaimport is. a negyedik ötéves terv további időszakában a cél a villamosenergiaigények folyamatos és üzembiztos kielégítése. ennek feltétele, hogy 1975-ig öt 215 megawattos gépet helyezzenek üzembe a dunamenti erőműben és két 100 megawattos gázturbinás egységet inotán.

mint szili géza elmondotta, a villamosenergiaiparban dolgozó művezetők iránti megbecsülést mutatja, hogy a kb határozatának megfelelően valamennyiük bérét 8 százalékkal emelik. ezenkívül is a minisztérium olyan intézkedéseket hoz vállalatai részére, hogy saját bérfejlesztésükből további 3,6 százalékkal növekedhessen a művezetői fizetés. a korreferátum után négy szekcióban folyt tovább a tanácskozás. a résztvevők az ágazatok szerint gépipari - kohászati- hradás-műszeripari- és villamosenergiaipari szekcióban kicserélték az eddigi művezetői gyakorlatban szerzett tapasztalataikat.

atanácskozás szombaton folytatódik.

innen embargó fél 7-ig!

a szekcióülések után a tanácskozás alkalmából 98 kiváló dolgozó kitüntetést osztottak ki. nyolc munkásnak a „szakszervezeti munkáért”, aranyfokozatát nyújtották át, öten pedig a kisz kb dicsérő oklevelét kapták./mti/

16.20/ok

NA 16⁰⁰

- 40 -

bb.49. belépőjegy a kisdobos -és az uttörő igazolvány

vid/kz/p -cz

1973. február .23.

dicséretes határozatot hozott szombathelyen a sabaria cipőgyár sportköri elnöksége. valamennyi sportrendezvényükre díjtalanul mehetnek be azok a kisdobosok és uttörők, akik érvényes igazolványukat felmutatják. a határozattal az a céljuk, hogy megszeretessék a gyerekekkel a különböző sportágakat, o-daszoktassák őket a sportpályáikra. a sportkör elnöksége arra is gondolt, hogy ezek közül a gyermekek közül, valamikor esetleg cipőgyári sportoló is lesz./mti/

bb.50. felhasználható 17 órakor!

zámbo kornél kiállítása oroszlányon

vid/fm/p cz

1973. február 23.

zámbo kornél fiatal oroszlánnyi festő -művész alkotásaiból pénteken kiállítás nyílt az oroszlánnyi városi tanács klubtermében. a tárlaton bemutatott képek előzőleg budapesten, a ferencvárosi pince-klubban arattak nagy sikert./mti/

bb.51. felhasználható 18 óra után!

ország h lili festőművész kiállítása dunaujvárosba n

vid/fm/p cz

1973.február 23.

dunaujvárosban, a vasmű uti kiállítási teremben pénteken megnyílt ország h lili festőművész tárlata. a megnyitón dr. ury endréné művészettörténész méltatta a művész munkásságát./mti/

16.20/p

-41-

NA 17⁰⁰

bb.52. felhasználható 19 óra után !

a tátrai vonósnégyes hangversenye dunaujvárosban

vid/fm/p cz

1973. február 23.

a tátrai vonósnégyes pénteken dunaujvárosban vendégszerelt. a műsorban haydn d-dur vonósnégyese, mozart kis éji zene és schubert pisztráng ötös című műve hangzott el. a hangversenyen közreműködött kiss gyula zongoraművész és farkas j. ferenc bőgőművész./mt1/

--

bb.53. megalakult a magyar kereskedelmi kamara nszk-tagozata

tr/1e/p cz

1973. február 23.

pénteken megalakult a magyar kereskedelmi kamara nszk-tagozata. az alakuló ülésen jelen volt kallós ödön, a kamara elnöke és otto wolff von amerongen, az nszk öszövetségi kereskedelmi és iparkamarája és az azon belül működő keleteurópai bizottság elnöke. a szekció tagjai olyan magyar vállalatok, amelyek különösen érdekeltek a német szövetségi köztársasággal fennálló gazdasági kapcsolatokban. a megalakuláskor körvonalazták a tagozat célkitűzéseit, feladatait, amelyek elsősorban a két ország közötti ipari kooperációs tevékenység növelését irányozzák elő. a tagozat elnökéül dr. virág miklóst, az intercooperation kereskedelemfejlesztési rt. vezérigazgatóját választották meg.

az nszk-beli partnerszervezetben a magyar tagozat 1972 októberében alakult meg ./mt1/

--

bb.56. a művelődésügyi minisztérium

tr/p h1/ cz

1973. február 23.

értesíti mindazokat, akik az eötvös loránd tudományegyetem pszichológia szak nappali és egyéni levelező tagozatán kívánnak tovább tanulni, hogy felvételi jelentkezésüket a ,,tájékoztató a magyar felsőoktatási intézményekről,, című kiadványban közölt május 2-i határidő helyett március 20-ig kell az egyetem tanulmányi osztályához beküldeni. az e szakra jelentkezők ugyanis a tavaszi szünetben alkalmassági vizsgát tesznek, amelynek időpontjáról és helyéről az egyetem értesíti a jelentkezőket./mt1/

16.30/p

--
-42-

NA 1705

v

bb.55. ülést tartott az országgyűlés külügyi bizottsága

t h1/gg/p h1 -cz

1973. február 23.

az országgyűlés külügyi bizottsága pénteken ülést tartott a parlament delegációs termében. az ülésen, amelyen apró Antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke is részt vett, nagy miklós bizottsági titkár töltötte be az elnöki tisztet. a képviselők először meghallgatták puja frigyest, a külügyminiszter első helyettesének az európai biztonsági értekezletet előkészítő helsinki-1 tanácskozásról szóló tájékoztatóját, majd dr. bognár józsef, az interparlamentáris unió magyar csoportjának tagja az európai együttműködésről és biztonságról - ugyancsak helsinki-ben - megrendezett interparlamentáris konferencián részt vett magyar delegáció tapasztalatait összegezte. megtárgyalták az ülésen a külügyi bizottság 1973. évi munkatervét is.

a beszámolókkal, illetve a bizottsági munkatervvel kapcsolatban kifejtette véleményét: apró Antal, az országgyűlés elnöke, továbbá dr. Antalffy györgy, csillik andrás, erdei lászlóné, kelen béla, dr. lukács jános, ogyenovics milán, tausz jános és dr. udvardy károlyné képviselők./mt1/

--

bb.57. párizsba utazott a péter jános vezette küldöttség

pá/p h1 - cz

1973. február 23.

a vietnami demokratikus köztársaság és az amerikai egyesült államok meghívásának eleget téve a magyar népköztársaság küldöttsége pénteken elutazott párizsba, hogy részt vegyen a február 26-án kezdődő nemzetközi vietnam-konferencián. a magyar küldöttséget péter jános külügyminiszter vezeti, helyettese marjai józsef külügyminiszterhelyettes. mód péter, hazánk franciaországi nagykövete párizsban csatlakozik a delegációhoz. a ferihegyi repülőtéren a delegációt puja frigyest, a külügyminiszter első helyettese, valamint a minisztérium több vezető munkatársa bucsúztatta./mt1/

--

16.45/p

-43-

NA 1710

bb.58. magyar-olasz pénzügyi és vagyoni jogi megállapodás

tm/p 1e la

1973. február 23.

pénteken a pénzügyminisztériumban dr. Vincze Imre pénzügyminiszterhelyettes és dr. Enzo Montano a budapesti olasz nagykövetség ideiglenes ügyvivője jelenlétében, dr. Pollák Miklós, a pénzügyminisztérium osztályvezetője, dr. Domenico Brancatisano, az olasz kincstárügyi minisztérium főigazgatója aláírta a magyar-olasz pénzügyi és vagyoni jogi megállapodást./mti/

..-

bb.59. Ambrus Tibor újságírónak,

tm/p h1 la

1973. február 23.

a magyar rádió tragikus hirtelenséggel elhunyt munkatársának hamvasztás előtti búcsúztatása február 27-én délután fél 2-kor lesz a Rákóczi téri új-köztemetőben./mti/

..-

bb.60. baráti találkozó

k tf/gg/h1/ok la

1973. február 23.

a hazafias népfront budapesti elnöksége péntek délután - a népfront-bizottság székházában - baráti találkozót rendezett a szovjetunió megalakulásának 50., a szovjet hadsereg megszületésének 55. és Budapest felszabadulásának 28. évfordulója alkalmából. Az eseményen megjelent Katona Imre, a budapesti pártbizottság titkára, dr. Molnár Béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára. A vendégek között ott volt v.j. Pavlov budapesti szovjet nagykövet, b.p. Ivanov vezérezredes, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz parancsnok, f.k. Iscsenko vezérezredes. A budapesti népfront elnökség tagjaival együtt részt vettek a találkozón olyan fővárosi szocialista brigádok képviselői, amelyek szovjet hősök nevével viselik.

az ünnepségen átadták a magyar békemozgalom kitüntető jelvényét v.a. Mazira ezredesnek és j.t. Konyisev alezredesnek, akik mindketten részt vettek Budapest felszabadításában és kiemelkedő érdemük van a magyar-szovjet barátság erősítésében./mti/

17.20/ok

..-
- 44 -

MA 1720

bb.61. nyári zivatar, égzengés Zalaegerszezen

vid/p kz/ la

1973. február 23.

pénteken a késő délutáni órákban sűrű sötét felhők jelentek meg Zalaegerszeg fölött, néhány perc alatt esti sötétség borult a városra, s megzendült az ég. A nyári hónapokéhoz hasonló zivatar, dörgés, villámlás volt a város légterében. A nagy széllel kerekedett vihart kisebb eső, majd havaseső követte./mti/

..-

bb.62. a XIV. kerületi Kisz-bizottság

gk/p h1/ la

1973. február 23.

a kerületi vöröskereszttel és a hazafias népfronttal közösen ifjúsági véradó napot rendezett a „vért Vietnammak” akció keretében. A véradáson több mint 300 fiatal összesen 84 liter vért adott./mti/

..-

bb.63. a belföldi szerkesztőségek híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

p/la

1973. február 23.

33. Kszdsz kv ülés
34. Kgst értekezlet a számítástechnika....
35. ézgréves Esztergom
36. Csehszlovák fogadás
37. ndk filmkörtél
38. hazaérkezett Pullai Árpád
39. környezetvédelem
40. kneb ülés
41. Kállai Gyula fogadta a bolgár...
42. Sztójan Popov
43. koszorúzás ünnepségek vidéken
44. virágzik a vadmogyoró
45. komplett géprendszereket vásárolnak...
46. kpvdsz kv ülés
47. Fehér Lajos a vízműveknél
48. vasas vezetők tanácskozása
49. uttörő igazolvány
50. Zámbo Kornél kiállítása
51. Ország Lili kiállítása
52. tátrai vonósnégyes
53. kereskedelmi kamara nszk-tagozata
54. elnöki tanács ülése
55. országgyűlés külügyi bizottsága
56. művelődésügyi minisztérium
57. Párizsba utazott Péter János
58. magyar-olasz pénzügyi megállapodás
59. Ambrus Tibor újságíró búcsúztatása
60. baráti találkozó
61. nyári zivatar
62. XIV. ker. Kisz-bizottság
63. híryegyzék.

/mti/
17.45/p

..-

-45-

bb.64. felhasználható 19 órától

a „111. richard,, bemutatója kecskeméten

vid/kz/p la

1973. február 23.

a kecskeméti katonai józsef színház pénteken este bemutatta shakespeare „111. richard,, című tragédiáját. a címszerepet a színház kiváló fiatal művésze, piróth gyula alakította. a híres királydrámát ruszt józsef rendezésében, ujszerű felfogásban láthatta a közönség. /mti/

-. -

bb.65. gazdaságpolitikai tanácskozás szolnokon

vid/kz/p la

1973. február 23.

az mszmp szolnok megyei bizottsága, a megyei tanács és a szakszervezetek megyei tanácsa rendezésében pénteken megyei gazdaságpolitikai aktivát tartottak szolnokon. részt vett tóth jános, a megyei pártbizottság titkára és fodor Mihály, a megyei tanács elnöke is. az időszerű gazdaságpolitikai kérdésekről buda istván munkügyi miniszterhelyettes tartott tájékoztatót.

előadásában hangsúlyozta, hogy a negyedik ötéves terv eddigi szakaszában megfelelő ütemben fejlődött a népgazdaság. különösen kedvező, hogy az 1972 év gazdasági előrehaladását lényegében a termelékenység erőteljesebb növekedése biztosította. a korábbi tennivalókról szólva a kiemelten fontos feladatok közé sorolta a beruházási feszültségek további csökkentését, a meglévő termelőeszközök intenzívebb kihasználását, a termelési struktúra helyesirányu megváltoztatását.

az üzemekben, a vállalatoknál - mint mondotta - gyakran hangoztatott érv, hogy a feszültség oka az általános munkaerőhiányban keresendő. ez az indok azonban korántsem elfogadható. mindenekelőtt a szervezés színvonalát, a munkafegyelem morálját kell növelni, illetve javítani. a vezetés, az üzem és a munkaszervezés korszerűsítése, a hatékonyság és a termelékenység növelése annál is inkább fontos, mert - a számítások szerint, várhatóan - az 1985 évi termelési feladatokat is olyan létszámmal kell majd megoldani, mint 1973-ban. a következő években ötven-hatvan ezerrel kevesebb fiatal lép be a termelésbe. a mezőgazdaságból az iparba átáramlók száma is a felére csökken. ha mindehhez hozzászámítjuk a munkaidőcsökkentés mind szélesebb kiterjesztését, akkor világos, hogy nincs más út, mint a hatékonyság és a termelés intenzív fokozása. a továbbiakban érzékelte a bérpolitikai intézkedések hatását, amelyek 1,3 millió embert érintenek, majd válaszolta résztvevő gazdasági vezetők írásban és szóban feltett kérdéseire.

/mti/
18.00/p

-. -
-46-

HA 18¹⁰

bb.66. elutazott a kubai külkereskedelmi miniszterhelyettes

tr/1e/ok la

1973. február 23.

pénteken elutazott budapestről dr. herminio garcia lazo kubai külkereskedelmi miniszterhelyettes, aki a magyar-kubai kereskedelmi tárgyalásokon a kubai delegációt vezette. bucsuztatására a repülőtéren megjelent dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint floreal chomon mediavilla, a kubai köztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

-. -

felhasználható: 19 órától

bb.67. bemutató a thália színházban

t nn/gg/h1/ok la

1973. február 23.

pénteken mutatta be a thália színház együttese franz theodor csokor: isten veled monarchia című kétrészes színművét, kováry györgy fordításában, gosztonyi jános rendezésében. az első világháború utolsó napjait felidéző játék diszkrétjeit és jelmezeit rajkai györgy tervezte, a zene összeállítása prokópius imre nevéhez fűződik. a színmű főbb szerepeiben inke lászlót, nagy attilát, harsányi gábert, rátonyi róbertet, szabó gyulát, mécs károlyt, szilágyi tibort és sáfar anikó főiskolai hallgatót láthatta a közönség. /mti/

-. -

bb.68. időjárásjelentés

gk/ok la

1973. február 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. február 23-án, pénteken este:

változóköny, szeles idő

várható időjárás szombat estig:

felhőátvonulások, szórványos fűtő esővel, hózáporral. élénk, időnként erős szél, délnyugat és északnyugat között változó irányból. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 3-7 fok között. /mti/

-. -

18.50/ok

- 47 -

NA 1900

bb.69. pécsi butor brüsszel legújabb luxus szállodájában
- 450 szobát rendeznek be - elindult az első szállítmány

vid/kz/ok la

1973. február 23.

a pécsi faipari szövetkezetből pénteken utnak indult az első butorszállítmány brüsszel legújabb, 31 emeletes luxus szállodája részére, amelyet az amerikai manhattan center szállodatröszt épít.

a stílbutoraival már európai hírnevet szerzett szövetkezet versenypályázaton nyerte el ezt a különleges kivánásokat tartalmazó és rendkívül rövid határidőhöz kötött rendelést.

a megbízatás előzménye érdekes, jó példa arra, mit ér a minőség, a gyors reagálás, rugalmasság és ügyes munkaszervezés. a belga főváros új szállodáját kivívtelező amerikai cég képviselője kényszerűségből töltött egy napot budapesten, ahol a felkínált tranzitszálló helyett a duna intercontinentálban töltötte az éjszakáját. nagyon megtetszett neki a környezet. nyomban megtudakolta a berendezést készítő cég nevét. 24 óra alatt kapcsolatot teremtett a pécsi szövetkezettel és 450 szoba berendezésének szállítására kötött szerződést. a gyártást a múlt év novemberben kezdték, a szövetkezet tizenkét egysége kapott részt ebből a feladatból. jó három hónap múlva indulhatott az első két kamion, amit március végéig további 18 követ. szombaton a pécsi az-talososok, műszaki irányítók csoportja is brüsszelbe utazik, hétfőn pedig a szálloda 23. emeletén megkezdik a helyszíni szerelést, a butorok beépítését. felülről lefelé haladnak a földszintig, mégpedig olyan tempóban, hogy a szállodának ez a része, a programnak megfelelően, április első napjaiban megnyílhatson a vendégek előtt. közben gyártják a felsőbb szintek butorait, amelyet már aszálloda működése közben építenek be.

az egy, két és három ágyas szobák butora fém, fa és bőr felhasználásával készült. díszítésük megfelel a csupa-üveg épület hangulatának. minden felület ébenfekete, ezüstös, alumíniumcsikkokkal díszítve. az összehatás selymes fényt biztosít. a butorok belseje viszont hófehér. a feldolgozott fa hazai, az ébenfurnír szíriából érkezett, az 500 méter alumínium díszlécet a székesfehérvári könnyű-fémgyártó gyártotta, a műbőr pedig győrben készült, tehát kooperációból is jelesre kellett vizsgálni.

a pécsi faipari szövetkezet közben újabb rendeléseket kapott, többszáz szállodai szobabutort készít 1973-ban is, amit az artex külkereskedelmi vállalat közvetítésével értékesít./mti/

19.00/ok

- 48 -

NA 1910

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főm utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

v

mti hivatalos közleménye
1973. február 23.

bb.54. Ülést tartott az elnöki tanács

p cz

1973. február 23.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott. az elnöki tanács törvényerejű rendeletet hozott a hajózásról, továbbá a diplomáciai vagy egyéb mentesség esetére egységesen szabályozta a bíróságok és más hatóságok előtti eljárást. az elnöki tanács törvényerejű rendeletben - a tanácstörvénnyel összhangban - módosított több tanácsi szakigazgatási hatáskört. az elnöki tanács dr. rakvács józsef és dr. tóth aladárné fővárosi bírósági bírókat legfelsőbb bírósági bíróvá választotta. az elnöki tanács megvitatta és jóváhagyólag tudomásul vette az 1972. évben végzett kitüntetési tevékenységről szóló jelentést. határozatokat hozott az elnöki tanács ügyintézési tevékenységének egyszerűsítésére és végül egyéni kegyelmi ügyekben döntött./mti/

-.-

16.10/p

-1-

NA 1700

bb.70. összeütközött a hév egy teherautóval

1 ms/gk/ok la

1973. február 23.

pénteken délben a szentendrei hév-vonalon pannónia-telepnél egy tehergépkocsi vezetője nem adta meg az elsőbbséget a hév-szerelvénynek és összeütköztek. a mentők a gépkocsi vezetőjét, winkler lászlót a központi baleseti ambulanciára szállították, petrik gyula rakodó pedig súlyos állapotban kórházba került./mti/

...-

bb.71. ételmérgezés házi disznósajttól

1 ms/gk/ok la

1973. február 23.

pénteken heves községből az ottani dankó utcából 11 személyt - köztük négy gyermeket - szállítottak kórházba a mentők ételmérgezéssel. valamennyien házi készítésű disznósajttól lettek rosszul./mti/

...-

bb.72. fogadás aszovjet nagykövetségen

1 bc/gk/ok la

1973. február 23.

v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete és a.a. zsuik ezredes, a szovjet nagykövetség katonai és légügyi attaséja a szovjet hadsereg és hadiflotta megalakulásának 55. évfordulójára alkalmából pénteken este fogadást adott a nagykövetségen. a fogadáson megjelent biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, benkei andrás belügyminiszter, horvándi jános és gyenes andrás, a központi bizottság osztályvezetői, puja frigyas a külügyminiszter első helyettese, papp árpád, a munkásőrség országos parancsnoka, benesik istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, nagy mária, a magyar-szovjet baráti társaság főtitkára, valamint a politikai és a társadalmi élet számos más ismert személyisége. részt vett a fogadáson a magyar néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának sok tagja, a társ fegyveres testületek több vezetője.

ott volt a fogadáson v.k. andrjuscsenko altábornagy, a varsói szerződés egyesített fegyveres erői parancsnokságának magyarországi képviselője, valamint b.p. ivanov vezérezredes vezetésével az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadsereg csoport magas rangú képviselői.

jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője, valamint katonai és légügyi attaséja./mti/

20.15/ok

...-
- 49 -

NA 2025

t

bb.73. ítélet a balassagyarmati fegyveres terrorcselekmény ügyében

p/ la 1973. február .23.

a balassagyarmati megyei bíróság 1973. február 19. 20. és 21-én megtartott tárgyalása után 23-án ítéletet hirdetett a január 7. és 12-e között fegyveres terrorcselekményeket elkövető pintye lászló 18 éves ipari tanuló és társai bűnügyében.

a támadásról 1973. január 12-én kiadott hivatalos közlemény beszámolt arról, hogy két fegyveres, ifj. pintye andrás 19 éves foglalkozás nélküli és öccse, a 18 éves pintye lászló balassagyarmati lakosok fegyveresen behatoltak a helybeli leánykollégiumba és erőszakkal több napon át tuzsként fogva tartottak 14 diáklányt. határozott és körültekintő rendőri akcióval a terrorcselekményt felszámolták, amelynek során pintye andrást agyonlőtték, pintye lászlót elfogták, a tuzsokat megmentették.

a terrorcselekmény körülményének felderítésére széleskörű vizsgálat inult. a vizsgálat befejezése után a balassagyarmati megyei főügyészség vádat emelt az előzetes letartóztatásban lévő pintye lászló, valamint az időközben előzetes letartóztatásba helyezett molnár györgy, 18 éves szállodai fűtő, marsiczki miklós, 20 éves ács, kürtössy nándor, 18 éves segédmunkás és ifj. rados béla, 17 éves ipari tanuló, balassagyarmati lakosok ellen.

a megyei bíróság a tárgyaláson a sértettek, a tanúk, a szakértők és a vádlottak vallomásai, továbbá a különböző tárgyi bizonyítékok alapján, a vád és a védelem meghallgatása után megállapította:

a terrorcselekmény értelmi szerzője ifj. pintye andrás 1972. decemberében elhatározta, hogy fegyveres erőszak alkal-

mazásával, fenyegetéssel és zsarolással nagy összegű valutát szerez és elhagyja az országot. tervébe bevonta öccsét, pintye lászlót, valamint molnár györgyöt és marsiczki miklóst. elhatározták, hogy fegyvereket szereznek, megszállják a helybeli leánykollégiumot, az ottlakó lányokat tuzsként használják fel. és a hatóságoktól újabb fegyvereket, jelentős összegű külföldi valutát, külföldre távozásukhoz repülőgépet követelnek és követeléseik nyilvánosságra hozatalával is nyomást gyakorolnak a hatóságokra. a két pintye testvér megkísérelte bevonni tervükbe a fiatalkorú kürtössy nándort és az ugyancsak fiatalkorú rados bélát is, akik nem voltak hajlandók résztvenni a terrorcselekményben, azonban a hatóságoknak jelentést nem tettek.

/folyt köv ./
21.50/p

-50/-

IA 2205

bb.73. ítélet a 1.folyt /p

a tárgyalásln megállapítást nyert, hogy ifj. pintye andrás a terrortámadás napján, 1973. január 7-én, fondorlatos módon megszerezte határőrtiszt apja zárt helyen tartott szolgálati fegyvereit, lőszerrel együtt. miután molnár és marsiczki visszariadt az akcióban való további részvételtől, a pintye testvérek elhatározták, hogy a terrorakciót ketten hajtják végre.

ifj. pintye andrás és pintye lászló január 7-én a késő esti órákban husz 15-16 éves diáklányt kényszerített az egyik kollégiumi hálóterembe. az első órákban sikerült hat lánynak megszöknie, de 14 továbbra is a terroristák fogságában maradt. a banditák fenyegették, sanyargatták a lányokat és emiatt néhányan idegileg összeroppantak, egyikük az ablakon át az utcára vetette magát s megsérült.

a terrorakció idején a rendőri erőket irányító parancsnokok ismételten felszólították a két támadót a fegyverek letételére és a tuzsok elengedésére. a banditák azonban a felszólításra több alkalommal is tüzeléssel válaszoltak és nem rajtuk mullott, hogy emberéletben nem esett kár. követeléseik teljesítéséhez mindvégig ragaszkodtak és azzal fenyegetőztek, hogy ha nem teljesítik azokat, a tuzsokat agyonlövik. a rendőrök, hogy kíméljék a tuzsok életét, a tüzelést nem viszonzták.

ebben a bonyolult helyzetben a hatóságok több tervet dolgoztak ki a tuzsul fogvatartott lányok megmentésére, a banditák lefegyverzésére. a helyi lakosság a hatósági intézkedéseket széleskörű támogatásban részesítette és mindvégig fegyelmezett magatartást tanusított.

kivárva az intézkedés számára legmegfelelőbb helyzetet és időpontot, a rendőri erők január 12-én délben akciót indítottak és ennek során ifj. pintye andrást agyonlőtték, az elbarikádózott hálóterembe behatolva pintye lászlót lefegyverezték, a tuzsként fogvatartott lányokat pedig épségben kiszabadították.

/folyt köv ./
21.55/p

NA 2205

-51-

bb.73-. ítélet a 2.folyt /a

a megyei bíróság pintye lászló elsőrendű vádlottat lőfegy-
verrel való visszaélés és többrendbeli személyi szabadság meg-
sértésének büntetésében hivatalos személy ellen, több emberen el-
követett emberölés büntetésének kísérletében, légi jármű jogelle-
bes külföldre vitelével történő tiltott határátlépés előkészíté-
sében mondotta ki bűnösnek és ezért - a fiatalokkoruakra kiszabható
legsúlyosabb büntetés alkalmazásával - 15 évi börtönbüntetésre í-
télté.

molnár györgyöt és marisczki miklóst légi jármű jogellenes
külföldre vitelével történő tiltott határátlépés büntetésének
előkészülete miatt négy-négy évi börtönre ítélte.

kürtössy nándort feljelentési kötelezettség elmulasztásának
vétsége miatt egy évi, ifj.rados bélát ugyanezért nyolc hónapi
fogházbüntetésre ítélte a bíróság.

a bíróság a büntetés mértékének megállapításánál figyelembe
vette az elkövetett bűncselekmény súlyosságát, pintye lászló ese-
tében az elvetemültséget, a módszerek gátlástalanságát is. a bíró-
ság az egész bűnlügy mérlegelésénél kiemelte a terrorista cselek-
mény nagyfoku társadalmi veszélyességét és annak szükségességét,
hogy a banditizmus minden megnyilvánulása ellen a törvény teljes
szigorát kell alkalmazni./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

fenti anyagunk, a bb.73.számú hír/ ítélet a balassa-
gyarmati...../

24 óráig e m b a r g ó s !

/mti/

--

22.00/a

NA

- 52 -

b.74. a belföldi szerkesztőség híreknek jegyzéke 18.00 órától
zárásig:

p/La

1973. február 23.

64. iii. richard kecskeméten
65. gazdaságpolitikai tanácskozás
66. elutazott a kubai külkereskedelmi miniszterhelyettes
67. bemutató a tháijában
68. időjárásjelentés
69. pécsi butor brüsszelbe
70. hév-teherautó összeütközés
71. ételmérgezés
72. fogadás a szovjet nagykövetségen
73. ítélet a balassagyarmati.....
74. hírjegyzék.

/mti/

--

-53-

v é g e

főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztők: halasi györgy
lakatos erzsébet

NA 2220